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Braîconf Calitatea producției-legea de bază a muncii de zi cu zi1J

carte de vizită
românească

i

Intr-unul din magazinele 
din Brăila am întilnit un 
grup de fete pe care le vă
zusem in Fabrica de confec
ții. Au privit in rafturi, apoi 
au intrat in vorbă cu cum
părătorii. „Așa obișnuim — 
ne-au spus ele — să aflăm 
ce notă ni se acordă la ca
litate''.

Deci, nu simplă vizită, ci 
un „colocviu" original ' prin 
care acest harnic colectiv iși 
verifică munca.

O fabrică a femeilor, a 
hărniciei și chibzuinței. Trei 
atribute, care, intr-un cu
vînt, ipseamnă „Braiconf". 
Din succesele anului 1978 am 
ales doi indicatori cu putere 
de sinteză: nici un refuz de 
calitate; economii la materie 
primă din care se pot rea
liza 50 000 confecții! Cifre 
dincolo de care intuiești 
eforturile fiecăruia și ale în
tregului colectiv, răspundere 
comunistă, seriozitate.

Din numărul mare al frun
tașelor am ales citeva. Întii 
pe Varvara Parfenie, 
fata care zimbește mereu, 
semn că treburile merg bine. 
Nu-i ușor să ajungi să bați

Dacă ar trebui să așezăm în
tr-o ordine — după importanța 
și frecvența cu care au fost 
rostite — ideile desprinse în 
urma dezbaterilor prilejuite de 
adunarea generală a reprezen
tanților oamenilor muncii de la 
întreprinderea de autoturisme 
Pitești, atunci, pe primul loc 
s-ar afla cele care privesc, deo
potrivă, calitatea muncii și a 
producției în anul 1978, măsu
rile și acțiunile ce sînt necesare 
pentru ridicarea activității des
fășurate aici la cotele calitativ 
superioare impuse de sarcinile 
de plan ale acestui an. Și, tot 
ca o concluzie, toți participanții 
la dezbateri au evidențiat in 
cuvintul lor că cea mai mare 
parte a minusurilor, a greutăți
lor întîmpinate de colectiv pot 
fi înlăturate sporind exigența 
fiecărui muncitor și cadru teh
nic față de activitatea proprie 
și față de munca celor împreu
nă cu care lucrează, întărind 
spiritul de disciplină și de răs
pundere al întregului personal 
muncitor din unitate.

Pe scurt, în anul trecut, co
lectivul de muncă al binecunos
cutei întreprinderi argeșene a 
produs suplimentar peste 1 180 
de autoturisme și 48 autoutili
tare. Aceste realizări — s-a ară
tat în timpul dezbaterilor —sînt 
însă departe de adevăratele po
sibilități ale unității, ale oame
nilor de aici. Mai ales că la 
o serie de sortimente, cum ar 
fi piese de schimb pentru au
toturisme și tractoare, piese for
jate și turnate, agregate auto,

cutii viteze, prevederile planu
lui nu au fost Îndeplinite. Apoi, 
un alt motiv de nemulțumire, 
exprimat de cei care au luat 
cuvintul, l-a constituit cheltuie
lile materiale și de producție, 
menținute în 1978 la cote ridi
cate. datorită deficiențelor de 
aprovizionare, volumului mare 
de rebuturi, folosirii într-o pro
porție necorespunzătoare a ca
pacităților de producție.

Se cunoaște că mai bine de

U.T.C, inginerul Radu Cioto, 
sculerul Constantin Bebu au 
subliniat, la modul critic și au
tocritic, cele mai multe din lip
surile manifestate, arătînd că 
multe din organizațiile U.T.C. 
au desfășurat o bună activitate 
In domeniul muncii patriotice, 
sau cultural-artistice, dar au 
făcut mult mai puțin decît era 
necesar pe linia perfecționării 
și ridicării gradului de califica
re al tinerilor, întăririi discipli-

O concluzie, o cerință care s-au impus cu pregnanță 
in dezbaterile adunării generale a reprezentanților 
oamenilor muncii din întreprinderea de autoturisme 

Pitești

60 la sută din totalul persona
lului muncitor al întreprinderii 
îl reprezintă tinerii. Ei dețin 
cele mai multe posturi cheie in 
secțiile de bază ale unității și 
sînt principalii mînuitori ai 
mijloacelor tehnice cu care a 
fost înzestrată această modernă 
uzină. Deci, în mare parte nea
junsurile înregistrate in activi
tatea din 1978 reflectă și o mai 
slabă preocupare a organizații
lor de tineret, a comitetului 
U.T.C. pentru întărirea ordinii 
și disciplinei, pentru sporirea 
responsabilității tinerilor față 
de problemele cu care s-a con
fruntat colectivuL De fapt, în 
cursul dezbaterilor, Gheorghe 
Damian, secretarul comitetului

hei de producție sau revltaliză- 
rii activității de creație tehnico- 
științifică.

încă din a două jumătate a 
anului trecut au fost înființate 
88 de cursuri de perfecționare și 
calificare în întreprindere. Se 
pare, însă, așa cum a reieșit din 
discuții, că nu s-a făcut totul 
pentru ca această acțiune să se 
bucure de eficiența scontată. 
„De aceea — sublinia Gheorghc 
Damian — este nevoie ca toți 
factorii de răspundere și cu deo
sebire noi, tinerii, întreaga or
ganizație U.T.C., să trecem ne
întârziat la transpunerea întoc
mai în practică a programului 
adoptat în acest sens încă din 
luna august 1978 și să așezăm

pe baze noi, solide, întreaga ac
tivitate de perfecționare și ca
lificare a personalului muncitor 
din întreprinderea noastră. Sar
cinile complexe pe care le avem 
de înfăptuit în acest an, obiec
tivele ce urmează a fi traduse 
de noi în practică, în scopul 
trecerii la o nouă calitate, afir
mării puternice a principiilor 
autoconducerii și autogestiunii 
muncitorești impun acest lucru, 
într-o uzină cum este cea în 
care muncim noi, calitatea înal
tă a întregii producții este legea 
de bază a muncii de fiecare zi, 
a activității desfășurate de fie
care în parte și de întreg co
lectivul, este cheia originală a 
înaltei competitivități, a mari
lor performanțe și niciodată nu 
se poate spune că s-a făcut 
prea mult în această direcție*.

Bineînțeles, propunerile făcu
te în adunarea reprezentanților 
oamenilor muncii de la între
prinderea de autoturisme Pi
tești vizează, în cea mai mare 
parte, obiective care privesc în 
mod direct perfecționarea acti
vității de producție și implicit 
sporirea caracteristicilor teh- 
nico-funcționale ale autoturis
melor, ridicarea gradului de 
confort al acestora. Așa, de pil
dă, s-a subliniat că este nece
sar să se acorde o mai mare 
atenție asistenței tehnice pe 
schimburi, un număr mai mare 
de cadre tehnice urmînd săpri-

NICOLAE MILITARU
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5 000 de butoniere, dar — 
spune Varvara — se poate 
și mai mult! Cum? Respec
tând procesul tehnologic, în
grijind mașina, făcînd eco
nomie de... timp.

In ziua cind am venit noi, 
sau poate pentru că veni
sem noi, Alexandrina nu 
cînta. Degetele sale însă 
alergau ca pe claviatura 
unui pian. Aproape că-ți este 
imposibil să vezi cind a fost 
bătut nasturele. Și totuși 
Alexandrina Dumitru bate 
1000 pe zi. Colegii spun că 
nu vorbește cu nimeni. Cîn- 
tă și lucrează. Muzică popu
lară. Poate de aceea uteciș- 
tii au ales-o in organizația 
U.T.C. să se ocupe de acti
vitatea culturală!

Dac-am fi întrebat-o pe 
Paula Giri, de la finisaj, ce 
o leagă mai mult de colec
tiv, am fi aflat că după ab
solvirea celor 8 clase a ve
nit să învețe o meserie, că 
aici a găsit un colectiv bun 
care a sprijinit-o in perma
nență. Acum, că este elevă 
la seral, intr-a Xl-a, colegii 
o ajută și mai mult. Iar ea 
iși îndeplinește conștiincios 
obligațiile de pliatoare. Mais
trul Elena Filote ne spunea 
că de fiecare dată cind i se 
dau note, Paula vine și spu
ne colectivului. Este un gest 
simplu, cu mare incărcătură 
emoțională care dovedește 
solidaritatea muncitorească, 
încrederea că trăiești și mun
cești intr-o mare familie co
munistă.

Dumitra Mușat și Vasilica 
Sandu, două firi, la prima 
vedere, deosebite: Dumitra 
— gravă, Vasilica — zimbi- 
toare. Numitorul lor comun 
este dorința de autodepăși- 
re, de autoperfecționare. Un 
plus lunar la plan de 10—15 
la sută — spun fetele — este 
un motiv de ambiție...

Fetele de la Brăila. Fetele 
care călătoresc, prin emble
ma „Braiconf" în 12 țări ale 
lumii, cu... clasa I.

LIDIA POPESCU 
Fotografiile: O. PLECAN

Semnele bune ale
campaniei de primăvară

Tabloul specific al lurrărflor din agricul
tură, dominat in această perioadă de o intensă 
activitate, aduce in actualitate campania de 
primăvară. Sub impulsul direct al noului ca
dru organizatoric realizai prin constituirea 
consiliilor unice agroindustriale de stat și co
operatiste, oamenii muncii de pe ogoare sînt 
angajați cu eforturi susținute pentru realiza
rea în cele mai bune condiții a lucrărilor de 
sezon, ca o garanție sigură a viitoarelor re
colte mai mari, mai eficiente. Zi de zi, in fie
care unitate, se adaugă noi 
participă întreaga suflare a

împliniri La care 
satului. DesLgar,

NEAMȚ 
UTEC1ȘT1I AU PRELUAT EFEC
TUAREA UNOR AMPLE ACȚIUNI 

DE IMBUNATApiU FUNCIARE
în cadrul acțiunilor de muncă 

patriotică, tinerii din satele ri 
comunele județului Neamț parti
cipă în aceste zile la fertilizarea 
cu îngrășăminte organice a unor 
însemnate suprafețe de teren. 
Cele mai mari cantități de guno; 
de grajd au fost transportate in 
cîmp de către tinerii din locali
tățile Gherăești, Bahna. Bălță- 
țești, Săbăoani și GrumășeștL 
Pînă la finalul lunii februar.-? se 
vor efectua lucrări de adminis
trare a îngrășămintelor organi
ce pe o suprafață de peste 
16 000 hectare. După cum ne in
forma tovarășul Vasile Muntea- 
nu, secretar al Comitetului ju
dețean U.T.C., la începutul lunii 
martie se vor declanșa lucrările 
la trei mari obiective : „planta
ția tineretului* de la C.A.P.- 
Piatra Neamț, unde s-au plan
tat din toamnă pomi fructiferi 
pe 15 hectare, va deveni o fru
moasă livadă supraintensivă care

agenda Ja este foarte bogată, dar clteva 
priorități concentrează atenția : revizuirea 
finală și recepția utilajelor mecanice, pregăti
rea sistemelor de irigații, desfășurarea susți
nută a lucrărilor In sere și solarii pentru ob
ținerea de legume timpurii, efectuarea arătu
rilor pe ultimele suprafețe și pregătirea pri
melor tarlale in vederea insămintărilor din 
prima urgență, continuarea fertilizărilor cu 
îngrășăminte chimice și organice, asigurarea 
tuturor cantităților de semințe și, bineînțeles, 
neîntrerupta activitate din sectoarele zooteh
nice.

final pe o Ri-•e va întinde în 
prafață de 45 ha ; ta zona con
siliului unic agroindustrial de 
rtat ri cooperări* BâlțiXL or
ganizațiile U.T.C. de aici au 
preluat efectuarea lucrărilor de 
combatere a erocunii soiului pe 
o suprafață de 1W ha. Peste 400 
de tineri antrenați în aceste ac
țiuni vor executa lucrări ta va
loare de circa 115 Ml Jet ; de 
asemenea. în cadrul amplelor 
lucrări de regularizare a rtu- 
hxi Mokiova. tmeril din Roman 
vor fi preaerr.: pe șantierul de 
îndiguire a znaluhri drept. Pen
tru început, ei rl-au propus 
îrăitarea unui dig pe hzngimea 
de 6CO m. valoarea aproximativă 
a rucrarikc depășind 100 000 lei

M. GHELASE

TIMIȘ
PREGĂTIRI INTENSE PENTRU 

DECLANȘAREA INSAMINTARII 
PORUMBULUI

Gătaia, rixSetuI
cu constituirea consiliului

Siderurgiștii din întreaga 
tară desfășoară cu însuflețire 
întrecerea socialistă pentru 
realizarea prevederilor de 
plan și a angajamentelor 
asumate pe anul în curs. Ei 
pun un accent deosebit pe 
diversificarea producției, rea
lizarea unor sortimente de 
înaltă calitate și competitivi
tate. De la începutul anului 
și pînă acum, de exemplu, 
au fost elaborate suplimen
tar prevederilor la zi mai 
mult de 32 000 tone oțel aliat. 
Acest succes are la bază 
aplicarea unul complex de 
măsuri tehnice și organiza
torice vizînd perfecționarea 
tehnologiilor de lucru. îmbu
nătățirea organizării produc
ției și a muncii, folosirea cu 
randament sporit a capacită
ților de topire și elaborare 
a șarjelor.

★

Colectivele de muncă din 
unitățile industriale suceve
ne înscriu noi succese în 
eforturile pe care le între
prind pentru onorarea exem
plară a sarcinilor de export. 
Astfel, forestierii și silvicul
torii din această zonă a tării 
au livrat în plus beneficiari
lor externi importante can
tități de produse finite din 
lemn și mobilă, iar persona
lul muncitor de la Filatura 
de In și cînepă din Fălticeni 
a expediat în contul obliga
țiilor contractuale.o cantitate 
dublă de produse fată de 
prevederile de plan Ia zi.

Cu aproape 100 mii lei- 
valută și-au depășit preve-

derile de plan la acest Indi
cator și muncitorii întreprin
derii de piele și încălțăminte; 
„Străduința*.

★

Pentru realizarea angaja
mentului asumat pe acest an 
de a economisi cel puțin 
10 000 tone metal, oamenii 
muncii din industria bucu- 
reșteană aplică numeroase 
inițiative. Sub genericul „E- 
conomia începe la planșeta 
proiectanților*. colectivul In
stitutului de cercetări și in
ginerie tehnologică pentru 
construcția de mașini, de 
pildă, se străduiește să pună 
la dispoziția unităților din 
ramură proiecte de mașini și 
utilaje cu consumuri reduse 
de metal. între altele, prin 
dimensionarea optimă a" orga
nelor de mașini și a compo
nentelor de instalații, s-a ob-

ținut o reducere a consumului 
de metal cu 20-40 La sută, iar 
prin reproiectarea utilajelor 
se va realiza, pînă la finele 
anului, o economie de peste 
3 500 tone metal. Tot prin 
reproiectarea unor pro
duse, colectivul întreprinderii 
..Timpuri Noi* va obține peste 
80 la sută d'i'n cele 420 tone me
tal, cit s-au angajat să econo
misească în acest an, iar 
oamenii muncii de la între
prinderea de pompe „Aver
sa* vor realiza, pe aceeași 
cale, o economie de peste 800 
tone metal. La întreprinde
rea mecanică de utilaj chi
mic București, prin tipizarea 
a 3 familii de reductoare și 
motor eductoa re, a 2 familii 
de' cuplaje și 4 familii de 
aparate hidraulice au fost 
create condițiile reducerii 
consumului cu aproape 300 
tone metal.

Lumea 
ideilor

PATRIOTISMUL ca rațiune
și fapt de viață cotidian

Mărturisesc, din capul locului, 
că ori de cite ori mă aplec cu 
condeiul asupra hîrtiei pentru a 
scrie despre patriotism simt o 
vibrație intensă care mă face să 
consider că niciodată geometria 
colii albe nu poate cuprinde bo
găția de determinări a acestui 
cuvînt. Cuvînt a cărui încărcă
tură de sensuri și semnificații 
este atit de vastă și de com
plexă, încît orice dezbatere în. ju
rul său trebuie să facă apel, in 
mod necesar, la toate dimensiu
nile propriei noastre ființe. Pen
tru că patriotismul desemnează, 
mai întii, o anume construcție a 
concepției noastre despre lume, 
despre viață. Patriotismul nu 
este, cum s-a consacrat, doar un 
sentiment social, doar un fapt 
de psihologie colectivă, fio el 
foarte structurat și foarte du
rabil. Accentutad pe această la
tură a sa, chiar dacă am admis 
și o componentă elaborată, anu
me gînditori din peisajul istoric 
al sociologiei și psihologiei, tri
butari unei viziuni simplifica
toare și unilaterale, n-au ezitat 
să-i găsească atribute do „in
stinct gregar* (H. Laski), de in
stinct pur și simplu (G. Davy) 
sau de culț bazat pe recunoștin
ță și dragoste (A. de Lapradei- 
le). Pe această linie, unii ana
liști mai noi subliniază fondul 
instinctual al patriotismului pen
tru a acredita ideea că, prin 
opoziție cu acesta, s-ar constitui

Conf. univ. dr.
ACULIN CAZACU

Si un „patriotism sugerat*, ca 
obiectiv al „propagandei și slo
ganurilor* sau chiar un „patrio
tism impus* cu mijloace de per
suasiune activă și prin con- 
strîngeri juridice. Aceste din 
urmă „patriotisme0 ar fi, deci, 
artificiale, lipsite de organicita- 
te. Ceea ce rămîne ca element 
natural este instinctul, care 
caută prilejul de a ieși din mat
că, de a se revărsa fără limite, 
în afara unui control conștient, 
rațional. De la o astfel de vi
ziune, pînă la a justifica inte
rese arbitrare și reacționare în 
numele declanșării „energiei vi
tale* a mulțimilor nu este decît 
un pas. Un pas care, din păca
te. a fost făcut de mai multa 
ori în istorie, efuziunea națio
nalistă și agresivitatea crimi
nală a fascismului nefiind decît 
unul dintre exemplele mai re
cente ale istoriei.

Fără Îndoială că patriotismul 
are un element genetic instinc
tual. Dar unul de un tip apar
te, cizelat prin experiență so
cial-istorică, modelat treptat 
prin forța lucrurilor in bătălia 
constituirii popoarelor ca po
poare, apoi a națiunilor ca na
țiuni de sine stătătoare, a țări-

Prețul banilor

lor și statelor naționale unitare. 
Un element supus deci unor 
mutații calitative, care au făcut 
ca patriotismul să evolueze com
plex și divers, să capete atribu
tele unui puternic sentiment so
cial în numele căruia, și în sen
sul cel mai autentic al faptelor, 
n-au fost niciodată presupuse 
ura sau disprețul instinctual 
față de patria altora. Nicicînd, 
de pildă, ta istoria milenară a 
românilor, exprimarea naturală 
a sentimentului patriotic. în toa
te formele sale evolutive, as
cendente n-a degenerat în com
portamente primitive sau dis
tructive. întotdeauna — tradu- 
cînd ta act o spiritualitate echi
librată — simțul popular s-a di- 
rectivat aproape instantaneu 
spre construcție, spre apărarea 
„moșiei străbune*, spre convie
țuire cu toți cei care si-au de
limitat existența Intr-un 
toriu al muncii și luptei
și numai In virtutea tradiției, 
cutumelor sau „dreptului -obiș- 
nuielnic* — o bună perioadă da 
timp istoric.

Ca sentiment social dezvoltat 
patriotismul implică o multitu
dine de trăiri afectivei, o boga
ta viată emoțională, raportate 
la întreaga existentă a tării. El 
nu este doar „cultul patriei* 
sau numai „dragostea de patrie*. 
El este mult mai mult, este a- 
partenentă si dăruire statornica, 
sacrificiu și bucurie. Efito apar
tenență pentru că, prin sensuri
le lor profunde, patria și oame
nii ei se constituie ca entiiăfi 
inseparabile. Apartenența impli
că datorie, participare activă la 
creșterea avuției naționale, așa 
cum o solicită societatea noastră 
socialistă. Apatridul își neagă, 
ta chip arbitrar, datoriile. El 
n-are sentimentul patriotismu
lui. Nu preget să afirm că n-are, 
ta genere, nici un sentiment : 
este un robot al binelui său cu 
orice mijloace, un deposedat de 
profunda emoție a securității 
sociale pe care ți-o procură pă- 
mîntul de baștină. Cu atit mai 
anacronice și mai dăunătoare 
moralmente îmi apar, ca atare, 
concepțiile unora care, în nu
mele unui obiectivism nedisimu
lat, sugerează perisabilitatea 
sensului noțiunii de patrie, con- 
statind că „integrarea națiuni
lor* este un proces implacabil, 
atîta timp cît „industrializarea 
din acest timp se desfășoară în 
spații economice care depășesc 
spațiul național*, cum scrie, de 
pildă, Francois Perroux.

Nu, un categoric nu ! Trans- 
pozabilitatea unor procese eco
nomico și cooperarea industria-

(Continuare In pag. a II-a)
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LICEUL

SA-ȘI RECAPETE VALOAREA
PE URMELE MATERIALELOR PUBLICATE

Pot el «inguri. banii, să con
fere valoare cuiva, să li asigure 
fericirea ? >fitoiagia încă ne-a 
răspuns cu una din cele mai cu
tremurătoare parabole : drama 
omului silit să se sfirsească de 
foame pentru că_ tot ce atingea 
se prefăcea ta aur.’ Dacă Midas 
râmine prototipul nesăbuinței 
extreme. ai lăcomiei, fantoma 
lui bintuie ta cele mal variate 
ipostaze toate epocile, ia chip fi 
acționează ta funcție de specifi
cul acestora.

Un timp aflat rub eemnul 
strict al echității, al dirijării ve
niturilor ta funcție de valoare, 
de cantitatea și calitatea contri
buției la efort este, prin defini
ție opus unui alt mod de a 
concepe viața, de a-fl preciza 
așteptările de la ea.

E hazardat însă tă afirmăm 
că dominantei generale fi majo
ritare de evaluare personală șl 
colectivă a valorii umane nu 11 
coexistă încă feluri diferite sau 
chiar opuse de înțelegere a aces
teia. Fără să ia forme acut- 
cor.tradictorll. conflîetuale. ipos
tazele generate de considerarea 
poziției ta societate. ■ valorii, 
exclusiv din unghi material, 
persistă încă.

Explicațiile sfnt maî multe. 
Toate se detașează însă pe fon
dul unei constatări de esență, oe 
care documentele de partid.

contribuțiile secretarului său 
general au subliniat-o în repe
tare rinduri : timpul in care 
trăim nu este perfect, ci periec- 
tibiL Calitatea iui se emancipea 
ză treptat și nu de la sine, ci 
în confruntare dialectică, argu
mentată și convingătoare cu tot 
ce se opune esenței firescu
lui său.

' despre tinerețe,]

„Ca fericit e_ X! Are o mul- 
Um« de bani Se poate să 
aibă, se poate să fie si fericit 
Nu datorită. sau. nu in mod de
cisiv datorită veniturilor, este X 
fericit. Iată, pentru un timp, de 
obicei scurt, citeodată mai Iun®, 
cineva poate poseda o avere 
dobîndită pe căi necinstite. Cită 
fericire poate aduce spaima, 
traiul hăituit de spectrul pedep-

sei ? Cită liniște, confort, desfă
tare oferă — ca să revenim la 
un exemplu de care ne-am folo
sit la începutul acestei 
gații — un geamantan 
de bani, zidit — și deci 
sibil! — intr-un colț al 
mentului ? Cită bucurie 
„avuția* tăinuită. ..depozitul' 
ilicit de bancnote ? Rămînînd în 
limitele exemplului de mai sus. 
e bine de știut că „fericitul* șef 
de depozit, posesor. pentru 
scurt timp, al unei averi cu ade
vărat impresionante, ca și mulți 
dintre „colegii* de hoție și în
șelăciune duceau un trai maî 
mult decît modest în perimetrul 
casnic.

O ipostază la fel de îndepărta
tă de fericire este aceea a 
insului care acumulează fără 
folos, sau. transferînd cantitatea 
în termenii unei calități care nu 
o îngăduie. A insului care strîn- 
ge asemeni unui hirciog și con
sumă cit o furnică, dar strînge. 
adună, ca să fie. să se găsească, 
Ră posede cit mai mult. Hagl 
Tudose redivivus. întră, desigur, 
în sfera de competentă a pato
logiei umane. îl putem însă 
ignora ?

Putem trece Indiferent! pe

in vesti
dol dora 
iracce- 
aparta- 

aduce 
l«

SOFIA SCORȚARU-PAUN

(Continuare în pag. a Il-a)
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WB VĂZUT DIW PRODUCȚIE

CUM /I ÎNCEPUT UN MILION 
SĂ-ȘI RECAPETE VALOAREA

PE URMELE MATERIALELOR PUBLICATE

In vara anului trecut, ziarul nostru a publi
cat — sub titlul „Cum își pierde un milion va
loarea" — un articol prin care se făceau cu
noscute o serie de neajunsuri în privința mo
dului cum se efectua instruirea practică a ele
vilor de la Liceul industrial nr. 1 din Alexan
dria.

Se constata, la acea dată, că, deși planul de 
producție (in valoare de un milion de lei) se 
realizase, el nu-și avea corespondent in planul 
învățării meseriei, in cel al disciplinei de pro
ducție. Era evidentă o discrepanță intre pregă
tirea teoretică și cea practică și se critica dezin-

ACELAȘI PLAN DE PRODUCȚIE, 
REALIZAT IN ALTĂ VIZIUNE

„Am citit, cu firească amă
răciune, articolul din «Scînteia 
tineretului* — ne mărturisește 
directorul liceului, tovarășul 
Pavel Zaharia. în el apărea tot 
adevărul pe care noi, de aici, 
din... interiorul situației, nu-1 
puteam vedea cu aceeași luci
ditate. Ne-a confirmat realitatea 
celor scrise în ziar și o situa
ție foarte neplăcută: cîțiva din- 
tre absolvenții noștri de anul 
trecut nu au reușit să se înca
dreze în producție, datorită 
unei deprinderi foarte aproxi
mative a profesiei. Am înțeles 
că o bună parte din vină am 
purtat-o noi. Au înțeles că o 
alta le revenea. Cazul a fost 
cunoscut de toți elevii școlii, 
care s-au arătat, ca și noi, în
grijorați. N-u mai era timp de 
stat pe glnduri, și am trecut la 
măsuri imediate. Prima dintre 
ele — o serioasă analiză a ac
tivității comisiei metodice a 
profesorilor de specialitate, că
reia i s-a trasat ca primă sar
cină punerea de acord a cunoș
tințelor teoretice și practice pe 
care le dobindesc elevii. Apoi, 
recunoscind faptul că reperele 
executate de elevi în cadrul 
practicii productive erau mult 
prea simple, am solicitat între
prinderii de rulmenți schimba
rea lor. Lucrul s-a produs, și 
acum elevii noștri lucrează — 
în locul baterii niturilor în co
livii — flanșe ce solicită efec
tuarea mai multor operații".

In ansamblul ei — am avut 
prilejul de a constata — in
struirea practică a fost regîndită 
și substanțial îmbunătățită. Ele
vii din prima treaptă, care fac 
pregătire generali de lăcătușe- 
rie și prelucrări pe mașini unel-

te, efectuează practica în mo
dernele și bine dotatele atelie
re ale școlii — în clasa a IX-a, 
numai lăcătușerie, iar în clasa 
a X-a, prelucrări prin așchiere 
— in atelierele de strungărie, 
prelucrări prin frezare și mor- 
tezare, rectificare. în treapta a 
doua, elevii fac, practică în 
funcție de profilul ales. Prelu
crătorii prin așchiere lucrează 
un timp în atelierele școlii, pe 
utilaje universale. executind 
operații generale, fără grad prea 
ridicat de complexitate, apoi in
tră in întreprindere unde învață 
prelucrări cu caracter special. 
Mecanicii dispun în școală de un 
atelier-laborator, unde se fami
liarizează cu părțile componente 
ale mașinilor unelte, execută 
lucrări de montaj cu caracter 
general, trec la repararea unor 
utilaje, pentru autodotare, fini- 
sindu-și apoi pregătirea în sec
țiile de profil ale întreprinde
rii. Lăcătușii mecanici lucrează, 
la început, tot în școală, la 
asamblare, prelucrare și confec
ții metalice, iar partea cea mai 
însemnată a practicii o efec
tuează în întreprindere, în sec
ția de construcții metalice.

Rezultatele cu care s-a înche
iat primul trimestru al acestui 
an școlar și cele obținute pînă 
acum, pe trimestrul al II-lea, 
în ceea ce privește îndeplinirea 
planului de producție al școlii 
dovedesc că și în aceste con
diții — de gradare științifică a 
pregătirii, de specializare la un 
nivel ridicat a elevilor — va
loarea producției obținute depă
șește suma propusă, de un mi
lion de lei. Mai mult chiar, in
teresul elevilor față de muncă 
a crescut, iar faptul că fiecare, 
fișă tehnologică e dezbătută în 
clasă, că desenele tehnice se ci
tesc acum cu ușurință, conferă 
produselor și un considerabil

teresul general — al școlii, al întreprinderii, al 
organizațiilor lor U.T.C. — față de întreaga 
muncă de formare a elevilor ca viitori munci
tori de înaltă calificare in domeniul construc
țiilor de mașini.

Articolul mai consemna și măsurile pe care 
organizațiile U.T.C. din liceu și din întreprin
derea de rulmenți hotăriseră să le ia pentru o 
grabnică și deplină remediere a situației.

Ne-am deplasat in Alexandria, la 7 luni de 
la apariția articolului menționat, pentru a afla 
dacă problemele pe care el le-a ridicat și-au 
aflat, intre timp, soluționarea,

spor de calitate față de cele 
din anul trecut.

Este, deci, limpede că planul 
de producție nu a fost neglijat, 
ci că optica asupra modului său 
de realizare s-a schimbat, con- 
ferindu-i necesarele valențe 
formative.

ORGANIZAȚIA U.T.G - IN FAȚA 
UNOR MARI RĂSPUNDERI

încă înainte ca articolul nos
tru critic să vadă lumina tipa
rului, biroul comitetului U.T.C. 
al liceului fusese convocat. ..S-a 
pus in discuție, cu toată serio
zitatea — iși amintește secreta
rul comitetului, elevul Marian 
Almăjan — problema aprofun
dării cunoștințelor teoretice con
comitent cu deplina însușire a 
meseriei. Am stabilit ca orga
nizația noastră să-și sporească 
interesul și activitatea In direc
ția unei cît mai bune organi
zări a instruirii practice. Se pu
nea in discuție nu atft o situa
ție, cit chiar viitorul nostru, 
competența noastră profesională 
din momentul cind va trebui să 
părăsim băncile școlii. -De atunci 
în fiecare zi de sâmbătă am ți
nut ședință-fulger de comitet, 
în cadrul căreia secretarii bi
rourilor pe clasă raportau mo
dul cum a decurs practica pro
ductivă în săptămîna încheiată, 
în plus, și membrii biroului 
aveau obligația de a controla în 
permanență desfășurarea in
struirii practice. participarea 
elevilor la ea. Astfel am ajuns 
sâ punem în discuția organiza
ției cazuri de absență de la 
practică, de neutilizare integra
lă a timpului de lucru, ajun- 
gind pinâ la a sancționa 3 ute- 
ciști — printre care chiar și un 
secretar de organizație pe clasă 
— pentru indisciplină la prac
tică".

îndrumătorul organiza
ției U.T.C. a liceului, profeso
rul Ion Arghirescu. ne vorbește 
și despre o mai strinsă colabo
rare intre comitetele organiza
țiilor U.T.C. din liceu și din în
treprindere. „Prin noiembrie, 
într-o ședință a Consiliului oa
menilor muncii din întreprin
dere. s-a pus problema că ele
vii de la secția sculerie, repar
tizați pentru practică, nu prea 
învățau nimic, dar că nu așa 
stăteau lucrurile și In celelalte 
secții unde lucrau elevii noștri. 
S-a ajuns la concluzia că și în
drumarea lor era deficitară, că 
muncitorii la care erau repar
tizați nu dădeau importanța cu
venită calității lor — aceea de 
a desluși elevilor tainele mese
riei. împreună cu comitetul 
U.T.C. al întreprinderii am re
partizat elevii pe lingă munci
torii ce vădeau și... înclinații pe
dagogice, și lucrurile s-au schim
bat repede în bine. Mai mult, 
din momentul în care am hotâ- 
rit ca elevii școlii profesionale 
să participe și la ședințele 
U.T.C. ale organizațiilor din sec
țiile unde munceam, am asis
tat la o deplină integrare a ele
vilor noștri in viața uzinei".

Și Alexandru Cernat, secreta
rul comitetului U.T.C. al între
prinderii de rulmenți, este de 
acord că în momentul de față 
elevii și muncitorii au înțeles 
la fel de bine scopul practicii 
productive — de a asigura, mîi- 
ne. întreprinderii oameni ai 
muncii superior calificați, că in

teresul ca practica să-și atingă 
scopul este comun. Astfel că 
acum se poate vorbi de o reală 
eficiență a practicii în produc
ție efectuate de liceeni.

AR MAI Fl CITE CEVA 
DE FĂCUT...

...e foarte adevărat. Mai exis
tă, încă, în atelierele școlii uti
laje care nu funcționează, iar 
repararea lor este mereu amî- 
nată. Mai există șl o oarecare 
rezistență a inginerilor ce pre
dau în liceu față de cerința de 
a organiza așteptatele cercuri 
tehnico-aplicative atît de nece
sare pentru familiarizarea ele
vilor cu cerințele muncii mo
derne. Mai există cîteva repere 
de prea mică dificultate față de 
gradul de pregătire al elevilor.

Dar se poate afirma că pro
gresele făcute în direcția spo
ririi eficienței instruirii practice 
și a apropierii ei de cunoștin
țele teoretice dobândite la clasă 
sînt substanțiale. Cu atît mai 
mult cu cît ele sînt legate de 
un anumit mod de a gîndi, de 
a înțelege practica productivă, 
acum — foarte realist. Mod de 
a gîndi atît al cadrelor didac
tice, cît și al elevilor, al orga
nizației U.T.C., al oamenilor 
muncii din întreprinderea de 
rulmenți din Alexandria, între
prindere pe a cărei poartă sînt 
așteptați să intre de acum îna-. 
inte numai tineri muncitori foar
te bine pregătiți

DAN MUCENIC

PATRIOTISMUL
PROGRAMUL 1

Emisiuni de varietăți
De multe ori, în lumea de azi. 

diferențele dintre oameni apar- 
ținînd unor categorii diferite se 
atenuează, se îmblînzesc, se 
șterg. Am văzut pe micul ecran, 
(chiar săptămîna trecută, în Ora 
tineretului) elevi inventatori 
care se exprimă la fel de ele
gant și de doct ca și profesorii 
lor. Sau — altă dată — mun
citori făcînd demonstrații de 
profundă inteligentă inginereas
că. Sau ingineri abia absolvenți 
vorbind, ca niște profesori uni
versitari ai muncii cotidiene 
(sau, dimpotrivă, recitind fraze
le pe care reporterul îi obligase 
să le învețe pe dinafară ca niște 
— să zicem — actori ratați...). 
Deci, e evident, lăsînd gluma 
de-o parte, că diferențele au 
tendința să dispară. Nu toate ! 
Unele chiar par să se adînoeas- 
că. De pildă, diferența dintre 
un text cu haz și unul fără haz. 
Sau dintre un actor talentat și 
altul plin de toate calitățile lu
mii, dar fără pic de har. Sau 
dintre un prezentator de spec
tacole de varietăți care-și înde
plinește misiunea de prezenta
tor și altul care — neavînd ce 
spune — ne umple de veselie 
dindu-ne citate înțelepte din 
Kant. (Moda aceasta ni se pare 
de tot hazul : în loc de emisiuni 
de satiră și umor, recital de ci
tate din clasici, ca și cînd. între 
două scenete, s-ar introduce o 
scurtă și instructivă ședință cu 
protecția muncii. L'ipsa de idei 
a autorilor de cuplete e supli
nită. zice-se, de aceste scurte 
interludii cu citatomani. Zice- 
se...).

Ne-am ferit pînă azi să cri
ticăm aceste emisiuni. Nici des
pre atît de inegalul program de 
Revelion n-am suflat o vorbă. 
Nu aveam curajul. Nu aveam 
îndrăzneala de a spune nu fără 
a spune și așa, da .* Iar prilejul 
de a aplauda întîrzia. Iată-1, în 
sfîrșit, duminica aceasta, și fă
găduim că de azi incolo îngă
duința noastră față de specta
colele de varietăți va înceta. 
Avem — hai să-i zicem așa, deși 
poate nu ar merita — un model. 
Cinstit vorbind. Cu mască... fără 
mască e departe de a fi un ade
vărat prototip de spectacol de 
varietăți. îl vom socoti totuși 
așa din două motive. în primul 
rind, pentru că a ăvut calități 
reale, iar aceste calități reale 
nu au fost însoțite de defect© 
mari. în al doilea rînd. pentru 
că — în ciuda îmbunătățirii 
spectacolelor de acest tip. îmbu
nătățire mai sensibilă în ultima 
lună, dar obținută prin progra
marea binevenită a unor „nu
mere" cu actori și cântăreți din 
alte țări — spectacolele de va
rietăți ale tării lui Caragiale și 
a unor geniali actori de come
die sînt (pe micul ecran) cind 
modeste, cînd de-a dreptul pe
nibile. Acesta a fost o excep
ție.

Cu mască... fără mască a avut, 
lucru important, o prezentare 
bună, rostită cu naturalețe de 
Paul Sava. Să observăm că pre
zentarea nu a conținut nici o 
glumă, că actorul nu a fost pus 
nici să cînte. nici să se scălîm- 
băie. El a înfățișat pe rînd dife
riți artiști care jucau în tra
vesti și a rugat publicul să-i re
cunoască. Travestiurile au fost 
toate excepționale (machiajul : 
Ion Toma), iar publicul din stu
dio, ei bine, publicul — și a- 
ceasta a fost marea realizare a 
emisiunii — nu i-a recunoscut 
decît rareori pe artiști și s-a
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amuzat cu haz de propriile sale 
greșeli. „Un sacrilegiu ! era să 
exclamăm. Cum, publicul să nu 
știe toate, absolut toate, să nu 
aibă el. după buna tradiție a 
televiziunii, cite o fițuică la în- 
demină. de pe care — ca în ca
drul atîtor interviuri «spontane* 
— să citească răspunsul ?“. Iată 
că de data aceasta fițuicile au 
lipsit și publicul din studio a 
fost lăsat să se comporte cu na
turalețe. Numai pentru acest 
curaj (elementar), și realizato
rilor merita să li se ierte — cum 
se spune în basm — șapte pă
cate. Sâ adăugăm că, fără a fi 
deosebite, toate momentele ac
toricești au avut farmec și dez
involtură. că au lipsit glumele 
stupide, vulgaritatea, prostul 
gust. A existat și un moment 
culminant : marele actor Amza 
Pelea a fost imitat de către 
cineva care — ei. da ! — nu era 
nimeni altcineva decît însuși 
Amza Pelea. Nici publicul și 
nici noi n-am ghicit cine-1 imită 
atît de bine (deși cu unele stîn- 
găcii...) pe nea Mărin. Iar Paul 
Sava a găsit momentul potrivit

de a ne reaminti întîmplarea lui 
Charlie Chaplin care, participînd 
anonim la un concurs de imita
tori, a'i lui Chariot, a ieșit pe 
locul al optulea. Nu e atît de 
ușor pe cit s-ar crede să te 
imiți pe tine însuti.

Am fi nedrepți dacă nu am 
observa că „jocul" (așa cum l-a 
numit prezentatorul) a avut o 
miză de critică sărăcuță. Dar să 
nu-i cerem unui singur specta
col toate calitățile posibile. A- 
cesta a fost bun (mai ales prin 
absența defectelor obișniute). și 
ne dă dreptul să așteptăm alte
le care să tindă spre perfecțiu
ne. $i care, despre viata noas
tră de az’i, despre părțile ei co
mice în primul rînd. să spună 
mai mult decît spectacolul Si
mon ei Patraulea și al lui Sorin 
Grigorescu.

...Au fost momente emoțio
nante și în Meridianele europe
ne ale lui Aristide Buhoiu (am 
văzut și un film de cîteva zeci 
de secunde despre Brâncuși 
care, vorbind, își deschidea bra
țele spre noi. ca pentru o îm
brățișare), și într-o Oră a tine
retului dezbătând probleme ma
jore de educație. Cum iși amin
tește de momentul cununiei ci
vile o tînără ? ..îmi tremura 
buchețelul și rochia de pe mine". 
O sugestie pentru extrem de ta
lentatele Anca Arion și Victo
ria Ionescu. și o rugăminte : 
aceea de a nu ocupa o mare 
parte din spațiul reportajului cu 
comentariile proprii, oricît de 
interesante ar fi ele. Si erau 
realmente interesante. Loc. eroi
lor. personajelor, oamenilor che
mați să-și spună cuvîntul ! Aș 
îndrăzni să spun, că un interviu 
e cu atît mai convingător, cu 
cît autorul lui vorbește mai pu
țin. Iar concluziile, ei bine, con
cluziile unui material expus cu 
limpezime le poate trage tele
spectatorul. In această privință 
nu are nevoie de ajutor. Dacă i 
se dă totul „mură-n gură" își 
aduce aminte repede că există 
pe lume și plictiseala.

Viorel Sâmpetrean:

„Vară de amiază“

(Urmare din puff. I)
lă internațională nu limitează, 
ci potențează rolul națiunii in 
lumea contemporană. Viața in- 
săsi demonstrează că nicăieri 
integrarea și corolarul ei — li
mitarea suveranității. chiar a- 
oolo unde ap. fost impuse, nu 
s-au dovedit viabile, n-au anu
lat națiunea și. cu atit mai pu
țin. patria. Sentimentul aparte
nenței rezistă, se mobilizează și 
— complementat de o autentică 
ideologie a libertății — devine 
motivație a luptei, a apărării.

Patriotismul este dăruire sta
tornică, pentru că niciodată în 
istorie oamenii, ca mase, n-au 
putut obține mai mult de la 
viață, in altă parte decît în pro
pria lor țară. Să privim atent 
la viața emigranților mai vechi 
sau mai noi. Toți resimt dezră
dăcinarea ca o povară, iar pa
radisul căutat aiurea, ca o po
vară a iluziei.

Patriotismul este sacrificiu, 
pentru că întotdeauna omul din 
popor a considerat că propria 
sa viață n-are sens real, dacă 
patria este vindută sau ciopir- 
tită, dacă este împilată sau dis
trusă. Nicicînd însă n-a consi
derat că sacrificiul este gratuit: 
i-a asociat lupta, rezistența. 
Pînă la moarte, pînă la eroic, 
căutînd cu prețul vieții căile li
bertății și integrității.

Patriotismul este bucurie, pen
tru că este un sentiment al 
performantei, al înălțimilor trăi
rii. . al participării plenare la 
izbînda tării, la prestigiul ei în. 
lume, pe coordonatele pașnice 
ale conviețuirii și cooperării.

Dar dincolo de geneza și al
cătuirea sa ca sentiment social 
de o deosebită profunzime, pa
triotismul a devenit în lumea 
contemporană, cum spuneam la

început și o viziune asupra vie
ții, o concepție elaborată și ali
mentată de datele științelor. 
Structura sa emoțională și-a 
construit o suprastructură con
ceptuală. Aceeași experiență 
socială care l-a generat, mult 
mai completă și mai diversă in 
epoca actuală, i-a conferit în
sușirile unei filosofii a vieții și 
unei conștiințe de sine a omu
lui. devenit beneficiarul cunoaș
terii și valorizării propriilor sale 
condiții de existentă. Patriotis
mului socialist ii este proprie 
tocmai această tendință a îmbi
nării structurilor psihosociale cu 
cele ideologice. Poate că dintre 
toate speciile ideologiei, cea a 
patriotismului este cel mai mult 
naturală și organică. Este sen
timentul devenit conștiință de 
sine și conștiință de sine care 
oferă sentimentului noi cadre 
de referință și forme de afir
mare. Ideologia patriotismului 
s-a născut din dorința firească 
a omului, cu precădere a omu
lui pentru care socialismul a 
devenit cauză și destin, de a se 
exprima pe sine ca personali
tate completă deopotrivă rațio
nală și sentimentală.

Iar dacă a apărut $i o con- 
traldeologie care neagă, mai 
mult sau mai puțin explicit, 
valoarea ideatică a noțiunii de 
patriotism, vom putea lesne ob
serva că lipsa ei de consistentă 
stă de cele mai multe ori in ma
nipularea unor formule in do
sul cărora stau interese reac
ționare și viclene. Nu decodi
ficarea acestora mă frămintă 
cel mai mult, cu oricită dibăcie 
ar fi ele ticluite. Mă neliniștesc 
insă teoriile care iși disimulea
ză mesajul, care sub aparența 
tratării obiective si realiste a 
unor fenomene economice și so
ciale contemporane, ascund idei

dezarmante si sceptice, care not 
capta structurile mentale mai 
puțin pregătite și mai fragil al
cătuite. Atunci cind Maurice 
Duverger spune, de pildă. că 
astăzi lumea este străbătută de 
..conflicte noi", care ..le trans
pun pe cele vechi pe un alt 
plan", aparenta neutralitate a 
acestor afirmații este ancorată 
apoi intr-un spațiu concret și 
sugestiv : ..in momentul în care 
proletariatul dispare in societă
țile occidentale, antagonismul 
crește intre națiunile bogate și 
cele proletare".

Așadar. lupta claselor ar fi 
substituită prin lupta națiunilor. 
Așadar. implicit, exprimarea 
patriotismului devine luptă, 
conflict antagonic, pentru că 
vrajba națiunilor presupune in 
mod necesar incompatibilități 
intre entitățile statale. între țări 
și popoare. Pesimism istoric sau 
diversiune ideologică ? Oricare 
dintre variante (sau ambele, 
pentru că nu se exclud) se mo
tivează prin iluzie și escamo
tare de realități. Nu insist aici 
asupra acestui aspect. Vreau 
doar să spun că o temeinică e- 
dificare a patriotismului socia
list revoluționar, mai cu seamă 
in prelungirile sale atitudinale, 
aici si acum, in societatea noas
tră. necesită o substanțială pre
gătire ideologică și politică, o 
deprindere organică a științelor, 
de la virstele cele mai tinere, 
un orizont cultural larg și va
lorizator. o capacitate critică as
cuțită. A rămine doar la con
strucția sentimentului înseamnă 
a rămine la jumătatea drumu
lui. Pledez, deci, pentru o vi
ziune integrală si integratoare 
asupra patriotismului. O viziune 
traductibilă in acte de educație 
deopotrivă integrale și integra
toare.

9.00 Teleșcoală. 10.00 Roman-foi- 
leton: „Poldark" — episodul 1. 
10,55 Telex. 17,00 Telex. 17,05 Te
leșcoală. Laborator TVS: Fizică 
(clasa a Vl-a). 17,25 Curs de limbă 
engleză. 17.45 Din țările socialis
te. R.P. Bulgaria — reportaj des
pre tinerețe. 17,55 Din -cartea na
turii: Probe eliminatorii. Docu
mentar. 18,20 Lecții TV pentru lu
crătorii din agricultură. 18,45 Cîn- 
tă corul muncitoresc țărănesc al 
minerilor din Ghelar. 19,00 Forum 
cetățenesc. 19.20 1001 de seri. 19,30 
Telejurnal. 20,00 Reflector. 20,20 
Seară de teatru: „Tren de plă
cere* de I. L. Caragiale". Premie
ră pe țară. 21,10 Documentar: 
„Insula Fidji — festival de fol
clor-. 21.50 Publicitate. 21.55 Șla
găre din filme muzicale. 22,15 
Telejurnal.

PROGRAMUL 2

19,30 Telejurnal. 20.00 Film se
rial pentru copii: „Insula miste
rioasă-. Episodul 1. 20.25 Album 
coral. 20,45 Viața economică. Pro
movarea progresului tehnic în in
dustrie. 21,20 Telex. 21.25 Din via
ța de concert a Capitalei.

TEATRE
Opera Română: BĂRBIERUL 

DIN SEVILLA — ora 19; Teatrul 
Național (Sala Mică): GENE
ROASA FUNDAȚIE — ora 19,30; 
(Sala Atelier): FANTEZIILE LUI 
FARIATIEV - ora 19; Teatrul 
„Lucia Sturdza Bulandra" (Schitu 
Măgureanu): O SCRISOARE PIER
DUTA — ora 19,30; (Sala Studio): 
TINERI CĂSĂTORIȚI CAUTA 
CAMERA — ora 19,30; Teatrul 
„Ion Vasilescu": BUNICA SE MA
RITA — ora 19,30; Teatrul de Co
medie: ZĂPĂCITUL - ora 19,30; 
Teatrul Mic: PLURALUL ENGLE
ZESC — ora 19,30: Teatrul „Ion 
Creangă": 13 4-1 (O ISTORIE CU 
HARAP ALB) — ora 17,

Munca —
măsură

(Urmare din pag. I)

lîngă alte la fel de alterate con
cepții sau manifestări ? Pe 
lîngă cele care supralicitează 
importanta averii, măsurind, în 
funcție de ea. valoarea celui din 
preajmă, anulînd — tot pe baza 
aceluiași criteriu ! -r orice alte 
— și cu adevărat reale ! — ca
lități ?

„Lada cu zestre". Altădată mă
sură unică a echilibrului unei 
căsnicii, argument decisiv pen
tru întemeierea sau neînchega- 
rea unui cuplu. Zestrea care 
măsoară iubirea, bogăția care 
dimensionează frumusețea, cali
tățile morale ale partenerului. O 
formulă exclusă astăzi în mod 
obiectiv dintre criteriile care 
fundamentează apariția unei fa
milii. Uneori, rareori, iat-o însă 
reactivată în forme „moderne". 
Pretențiile se formulează in alți 
termeni : nu „trusou" ci mașină 
personală, nu podoabe, bijuterii, 
ci un libret CEC cu o sumă con
siderabilă. Bazate exclusiv sau 
măcar condiționate de acest ..ar
gument" și ighorînd condițiile 
cu adevărat indispensabile apro
pierii dintre oameni — dragos
tea. înțelegerea, comuniunea de 
idei, preferințe, aspirații, căsni
ciile de care vorbeam eșuează 
mai devreme sau mai tîrziu în 
mod iremediabil, marcînd. cîte- 
odată. nu doar viata celor doi 
soți, ci și a unei ființe venită pe 
lume în urma acestor „mez
alianțe".

Asemenea feluri de a privi și 
considera bunăstarea materială, 
confortul, sînt însă din ce în. ce

adevărata 
a valorii

mai rare. Prețul real al banilor 
se măsoară, pentru marea ma
joritate, în cu totul alte unități. 
El este dat de cantitatea de 
efort depusă, de calitatea con
tribuției fiecăruia și însuși sis
temul de retribuție este conceput 
în funcție de aceste criterii. Con
știința acestui fapt, convingerea 
că dimensiunea cîștigului se 
află în munca depusă pentru 
obținerea lui, conturează și o 
altă imagine asupra valorii 
banului.

Da, el. banul, poate fi un ar
gument al valorii, tocmai por
nind de la această relație. . Nu 
însă singurul și numai în con
textul de care vorbim. , adică 
atunci cînd măsoară aportul, ta
lentul, ingeniozitatea, hărnicia, 
pasiunea, eficiența. Atunci cînd 
nu are la bază aceste criterii, 
cîștigul este evident dubios și 
lipsit de onorabilitate. Se întîm- 
plă. se poate întîmpla ca un ins 
să dobîndească în foarte puțin 
timp aceeași sumă pentru care 
un altul muncește, să zicem, o 
lună. Aparent, sînt la fel de 
înstăriți, dar pe lîngă precari
tatea care planează asupra bună
stării primului. celălalt este 
oricum mult mai bogat. îl reco
mandă astfel cinstea, felul demn 
în care a obținut veniturile și 
aceste elemente întrec decisiv 
în valoare moneda, „tezaurul" 
exclusiv material.

Așadar, prețul banilor este 
prețuirea muncii, iar valoarea 
lor nu determină, ci este deter
minată de valoarea celui care 
îi obține.

Poet și reporter afirmat în ul
timii ani. deținător al unor pre
mii literare prestigioase, Viorel 
Sâmpetrean debutează la editura 
ieșeană Junimea cu o carte a 
cărei notă individualizatoare este 
solemnitatea. Solemnitatea ce 
angajează întreaga trăire lirică 
a autorului sub semnul seriozi
tății cu care e urmărită captarea 
cuvîntului „ce exprimă adevă
rul" : ,.Departe-i cuvintul / Care 
ține izbînda-nlăuntru. / Plecarea 
latentă vălurită-n cristale !“. în
verșunarea cu care este parcursă 
această vinătoare a verbului 
esențializator apare pregnant în 
poemul intitulat Cuvîntul ne
scris : „I-am văzut / Strălucito
rul scut de rădăcini, / Ceață pe 
umeri ducind, scări purpurii. / 
Și umbra-i atîrnînd ca o bardă. / 
I-am văzut / Privirea a jaf tru
faș căutînd, / Dincolo de munți 
izbînda-i se rostogolea» / L-am 
văzut ! / O singură clipă / Din 
iaz sar în aer umbre adăpostite, / 
Trăznete răzlețe, crizanteme. / 
Aici l-am văzut, / Și niciodată 
nu-1 voi întilni mai departe !“. 
Este limpede că ne aflăm în fața 
unui program liric bine conturat. 
Poetul se prenumără printre 
„arcașii de vorbe" cărora „atît 
de liniștit le este somnul", răs
plata binecuvântată a trudei 
diurne. Ei sînt oamenii care 
„profețesc aurora" — exprimare 
poetică a vizionarismului funciar 
și autorului acestui volum. Ca
dențele poemelor sînt pline de 
gravitate : „Lacrima — singura 
veste de-acasă" îi amintește 
poetului de „lungile veri", și de 
copilăria „bun pustiu / ruginind 
ca tabla de pe casă". Imaginea 
meleagului natal tutelează în 
forță întreaga dinamică sufle
tească a lui Viorel Sâmpetrean : 
„Cine știe să vadă va lăcrima

Ardeal, / Cine urcă prin vreme 
va cobori sfios / La focul nes
tins împietrit sub un deal / Sub 
.coifurile de ierburi, prin flaute 
de os“. Pămîntului transilvan îi 
dedică dealtfel un poem de res
pirație amplă, structurat în trei 
părți (Raza numelui. Colindător 
de adevăr, Armii).

Nu putem să nu remarcăm ma
gistratura morală a unei atari 
poezii. Patriotismul elevat asigu
ră evoluția rectilinie a unei con
științe artistice robuste : „Hotar 
va fi doar rodul și sufletul o 
mare / La care vin corăbii de 
purpură și vis, / Popor de ome
nie, adine și de-mpăcare / Ești 
ca un țărm etern, etern deschis".

Poezia solemnă a lui Viorel 
Sâmpetrean este o ceremonie nu 
o dată fastuoasă. Elementele de 
decor sînt fulgurate prin densi
tatea aforismului. „Mai bogat in 
puteri decît toamna ' Nu-i ni
meni" — declară senin poetul 
cîntînd parcă un acord blagian. 
Dealtfel, poezia lui Viorel Sâm
petrean s-a dezvoltat în ceea ce 
aș numi conul de lumină al liri
cii lui Lucian Blaga. Conștient 
parcă de această flagrantă apro
piere, tînărul poet dorește să 1 
se sustragă uneori chiar dacă e 
primejduit de căderea intr-un 
hermetism ce-i împovărează inu
til versul. Cartea sa primă, Var» 
de amiază ascunde sub acest 
titlu impropriu o echilibrată des
fășurare de culori, o armonie a 
gîndului și a simțirii. Poetul este 
unul dintre cei autentici și scri
ind undeva — „Dacă vă doare 
adevărul, voi sînteți adevăratul 
meu nume !“ — se dovedește 
încă o dată conștient de atribu
tele pe care poezia sa va trebui 
să le dobîndească in viitor.

TITUS VIJEU

„Marii compozitori și folclorul"
în cadrul stagiunii de recita

luri, Opera română din Bucu
rești a organizat luni seara o 
manifestare avînd ca temă 
„Marii compozitori și folclorul", 
în program au figurat lucrări 
pentru voce și pian de Johannes 
Brahms, Heitor Villa Lobos, 
Joaquin Nin. precum și Concer
tul pentru clavecin, flaut, oboi, 
clarinet, vioară și violoncel de

Manuel de Falia. Și-au dat con
cursul mezzosoprana Iulia Mar- 
pozan, tenorul Ion Stoian, Delia 
Stegărescu (clavecin), Maria Si- 
mion (flaut), Grigore Cecanu 
(oboi), Vasile Mitrea (clarinet), 
Doina Bruno (vioară), Nicolae 
Popa (violoncel). Conducerea 
muzicală a aparținut dirijorului 
Paul Popescu.

(Agerpres)

• •••••

• PUBLICITATE PENTRU
PELOX — un... mărțișor pentru frumu

sețea și prospețimea tenului ’.
Produsele cosmetice din gama PELOX 

valorifică substanțele active din nămolul 
de Tcchirghiol. Tocmai de aceea, prin apli
carea unui tratament cosmetic riguros se 
obțin rezultate remarcabile ; PELOX exer
cita asupra tenului o acțiune tonică, hidra- 
tantă și favorizează metabolismul celular. 
Gama PELOX este, alcătuită din :

© Emulsie hidratantă — demachiant 
fluid. îndepărtează fardurile și impurități
le, curățind epiderma în profunzime. Tot
odată poate fi și o bază bună pentru 
machiaj.
• Loțiune tonică, realizată fără alcool. 

Tonifică, hidratează, descongestionează și 
conferă tenului emoliență. Este recoman
dată folosirea zilnică, înainte de machiaj.

® Cremă emoliență de zi. Asigură hidra
tarea, elasticitatea și emoliență tenului.

© Crema emoliență de noapte, contribuie 
la echilibrarea metabolismului celular, la 
menținerea conținutului în apă și lipide al 
epidermei.
• Cremă emoliență de ochi. Are o 

mare putere de hrănire a țesutului delicat 
în jurul ochilor. Folosită zilnic, previne, 
formarea ridurilor și le atenuează pe cele 
existente, redînd epidermei aspectul ca
tifelat și prospețimea.

Produsele cosmetice din gama PELOX 
pot fi cumpărate de la magazinele și raioa
nele de specialitate ale comerțului de stat

Dăruiți de 8 Martie PELOX !
PELOX un... mărțișor pentru frumusețea 

și prospețimea tenului ’

CONCURSURI DE ADMITERE 
IN INSTITUȚIILE MILITARE 

DE INVAȚAMINT

Ministerul Apărării Naționale 
organizează concursuri de admi
tere, pentru anul școlar 1979/1980, 
în următoarele instituții militare 
de învățămfnt:

• Academia militară — facultă
țile tehnice;
• Facultatea de medicină mili

tară;
• Școlile militare de maiștri și 

subofițeri;
• Liceele militare;
• Institutul de marină „Mircea 

cel Bătrin“ — secțiile de marină 
militară;
• Școlile militare de ofițeri ac

tivi;
• Școala militară de muzică — 

ciclul profesional.

Tinerii care doresc să participe 
la concursul de admitere la una 
din aceste instituții militare de în- 
vățămînt vor depune cereri de 
inscriere pînă la 10 aprilie 1979 
la centrele militare județene (de 
sector) pe raza cărora domici
liază.

Pentru relații referitoare la 
condițiile de selecționare, do
cumentele necesare pentru ad
miterea la concurs, disciplinele 
și probele concursului de ad
mitere și alte detalii, cei inte
resați se pot adresa coman
danților de garnizoane și cen
trelor militare județene (de 
sector) pe raza cărora locu
iesc.

Omul modern simte o acută nevoie de informare. 
Acasă sau în timpul excursiilor, la munte sau la mare, 
aparatele de radio portabile sînt deosebit de practice 
și utile. Un aparat de radio portabil vă poate oferi, ori
unde vă aflați, ultimele știri. Radioreceptorul portabil 
este un mijloc de informare de neînlocuit, dar și prieten 
agreabil al clipelor de destindere.

Magazinele și raioanele specializate ale comerțului de 
stat vă invită să alegeți aparatul preferat.

Gama de undă PREȚ
Cora 1 345 lei
Apollo 1 345 lei
Alfa 2 500 lei
Pescăruș 2 450 lei
Cosmos 3 645-740 lei
Albatros 4 800 lei
Gloria 4 1 450 lei
Predeal (auto cu antenă) 3 1 180 lei

Principalele caracteristici tehnice ale aparatelor de 
radio portabile sint : sensibilitate, selectivitate, claritatea 
sunetului, ceea ce asigură o audiție perfectă.

Toate aparatele de radio se pot cumpăra și cu plata In 
18 rate lunare cu un acont de 20%, conform dispozițiilor 
în vigoare-
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TELEGRAME
Președintele Republicii Socialiste România, NICOLAE 

CFAUȘFSCU. a primit din partea președintelui Comitetului Pre
gătitor t’ *'elui de-al JII-!ea Congres extraordinar al Partidului Con
gelez al Muncii, șef al statului, președintele Consiliului de Miniștri, 
colonel DENIS SASSOU-NGUESSO, următoarea telegramă :

Am primit cu mare plăcere mesajul de felicitare pe care ati bine
voit să mi-1 adresați cu ocazia desemnării mede la președinția Co
mitetului Pregătitor a! celui de-al III-lea Congres extraordinar al 
Partidului Congolez al Muncii și în fruntea statului.

Vă mulțumesc din toată inima pentru stima și prietenia ce mi le 
exprimați și vă rog să credeți în urările călduroase, de sinceră 
prietenie, pe care le adresez familiei dumneavoastră, precum și 
poțy'-ului român prieten.

Rămin convins că partidele și popoarele noastre, legate prin- 
tr-un angajament revoluționar internaționalist, nu vor precupeți 
nici un efort și vor continua umăr la umăr să ducă lupta comună 
împotriva imperialismului și apartheidului, pentru eliberarea totală 
a Africii australe.

Vă rog să credeți, tovarășe președinte. în sentimentele mele de 
foarte înaltă și cordială considerație ce vi le port.

UN CALD ȘI COLEGIAL SALUT 
GAZETEI „ÎN SLUJBA PATRIEI"

Președintele Republicii Socialiste România, NICOLAE 
CEAUSESCU, a adresat președintelui Republicii Indonezia, general 
SUHARTO, următoarea telegramă :

Am afi* cu tristețe despre victimele produse de erupția vulcanică 
recen+ă din Insula Java.

Vă rog să transmiteți familiilor îndoliate întreaga noastră 
compasiune. '

Primul ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, 
MANEA MANESCU, a primit din partea primului ministru al Gu
vernului Revoluționar Islamic Provizoriu al Iranului, MEHDI BA- 
Z ARGAN. următoarea telegramă :

Excelență,
Am primit cu plăcere amabilul mesaj de felicitări adresat de 

Excelența Voastră cu ocazia numirii mele ca prim-ministru al 
Guvernului Revoluționar Islamic Provizoriu al Iranului.

Apreciez foarte mult gestul dumneavoastră și împărtășesc con
vingerea că raporturile de prietenie și cooperare dintre țările noastre 
se vor dezvolta in viitor, în interesul reciproc al celor două popoare.

Cu asigurarea celei mai înalte considerațiuni.

Tovarășul Cornel Burtică, vi- 
ceprim-ministru, ministrul co
merțului exterior și cooperării 
economice internaționale, a pri
mit, luni după-amiază. delega
ția economică din . Republica 
Democrată Populară a Yeme
nului, condusă de Ahmed Ubaid 
Fadhli, ministrul comerțului și 
aprovizionării, care face o vi
zită în țara noastră.

în cadrul întrevederii au fost 
abordate probleme privind dez
voltarea relațiilor de colaborare 
și cooperare economică și teh
nică și a schimburilor comerci
ale dintre România și Republi
ca Democrată Populară a Yeme
nului.

★
Tn aceeași zi au început con

vorbirile economice intre dele
gația română, condusă de Con
stantin Niță. ministru secretar 
de stat la Ministerul Comerțu
lui Exterior și Cooperării Eco
nomice Internaționale, și dele
gația din Republica Democrată 
Populară a Yemenului, condu
să de Ahmed Ubaid Fadhli.

La invitația ministrului afa
cerilor externe al Republicii 
Socialiste România. Ștefan An
drei. ministrul afacerilor exter
ne al Norvegiei. Knut Fryden- 
lund. va efectua o vizită in 
România, intre 5 și 8 martie 
1979.

Se împlinesc trei decenii de la 
apariția primului număr al ga
zetei ..în slujba patriei", organ 
central al Minis tecului de In
terne.

Văzind himina tiparului într-o 
perioadă de adinei prefaceri re
voluționare, cind clasa noastră 
muncitoare, in frunte cu parti
dul comunist, punea temelii de 
granit noii orinduin sociale, răs- 
pur.zind nobilei misiuni de a 
duce corintul partidului în rin- 
durile lucrătorilor Ministerului 
de Interne, gazeta ..în slujba 
patriei" <-a înscris ferm în fron
tul ideologic, luptind cu con
secvență și ardoare pentru for
marea omului nou. pentru edu
carea personalului Ministerului 
de Interne în spiritul apărării, 
cu dirwnie și demnitate, a cu
ceririlor revoluționare ale po
porului. slujirii cu devotament 
nețărmurit a cauzei socialismu
lui.

De trei decenii gazeta „In 
slujba natriei". prieten și sfă
tuitor al cit’torilor săi — cadre, 
elevi ai școlilor militare și mi
litari în termen din Ministerul 
de Interne — oglindește in pa
ginile sale. în forme specifice, 
politica internă și externă a 
partidului și statului nostru, a-

dueîndu-și o contribuție prețioa
să la educarea lor in spiritul 
dragostei față de patrie, partid 
și popor, al grijii și răspunderii 
pentru apărarea avutului ob
ștesc. pentru respectarea cu 
strictețe a legalității socialiste, 
pentru ordinea publică. Cronică 
a evenimentelor, tribună a 
schimbului de experiență poziti
vă. legată strîns de viață și de 
cititorii săi, practicând cu succes 
cele mai diferite genuri publicis
tice, abordind o tematică diver
să, promovînd în coloanele sale 
colaboratori competenți și cadre 
cu munci de răspundere, perso
nalități ale vieții noastre so- 
cial-politice și ale culturii, ga
zeta ..în slujba patriei" se con
stituie într-o adevărată școală 
de educare politică, de perfec
ționare a vieții civice și ostă
șești. de cultivare a înaltelor 
trăsături și virtuți comuniste.

Considerind ca o supremă da
torie și un nobil țel slujirea 
politicii partidului de ridicare a 
tării noastre pe trepte tet mai 
înalte de progres și civilizație, 
în lumina exigențelor pe care 
partidul le pune în fața întregii 
prese românești, acționind cu 
hotărire pentru îmbunătățirea, 
în continuare, a calității muncii

redacționale, de elaborare și ti
părire a paginilor sale, gazeta 
ce poartă un titlu semnificativ, 
„In slujba patriei", își circum
scrie ca sarcină și preocupări 
fundamentale și pe viitor trans
punerea in viață a obiectivelor 
ce revin Ministerului de Interne 
din documentele partidului, din 
Programul de făurire a societă
ții socialiste multilateral dez
voltate și înaintare a României 
spre comunism.

Aniversarea celor 30 de ani 
de existență a gazetei „în slujba 
patriei" este un plăcut prilej 
pentru colectivul redacțional al 
ziarului „Scînteia tineretului" să 
adreseze redactorilor, colabora
torilor și corpului tehnic al pu
blicației sărbătorite un călduros 
și colegial salut, precum și cele 
mai sincere urări de noi și rod
nice împliniri și succese profe
sionale. în activitatea ce o des
fășoară in slujba educării co
muniste a cititorilor săi, a În
făptuirii neabătute, in toate do
meniile. a politicii partidului și 
statului, de înflorire a țării, de 
apărare a cuceririlor revoluțio
nare ale poporului, a indepen
denței și suveranității patriei 
noastre socialiste.

SCÎNTEIA TINERETULUI

Pe cițîva quadrați

Primul ministru al Guvernului Republicii Socialiste România. 
MANEA MANESCU, a adresat primului ministru al statului Saint 
Lucia, JOHN COMPTON, următoarea telegramă :

. Proclamarea independenței statului Saint Lucia îmi oferă plăcutul 
pr’ej d? a transmite Excelenței Voastre calde felicitări și cele mai 
bune urări de succes pe calea dezvoltării libere și independente a 
țării dumneavoastră.

Prima eclipsă totală de Soare a anului
La 26 februarie s-a înregistrat 

prima eclipsă a anului 1979. Este 
vorba de o eclipsă totală de 
Soare care s-a produs intre orele 
16.46 și 21.03 — ora Bucureștiu- 
lui. Fenomenul, invizibil in țara 
noastră — a fost observat in 
America de Nord. Oceanul 
Atlantic, nord-estul Oceanului 
Pacific. Peninsula Iberică. Ma
rea Britanie și sudul Groenlan
dei, oferind condiții pentru inte
resante observații astronomice, 
între altele. specialiștii și-au 
propus să studieze atmosfera 
Soarelui, să întreprindă cercetări 
spectroscopice și să localizeze pe 
suprafața Soarelui emisii de 
raze radio și raze X.

Pină la sfîrșitul anului, vor 
mai avea loc o eclipsă inelară 
de Soare, la 22 august și o 
eclipsă totală de Lună, la 6 
septembrie, invizibile in tara 
noastră.

Pe teritoriul României va fi 
vizibilă. în schimb, eclipsa par
țială de Lună care va avea Ioc 
in noaptea de 13 spre 14 martie, 
fenomen care, in faza sa maxi
mă. va umbri 0,858 la sută din 
suprafața discului lunar.

Dintre fenomenele astronomi
ce ale lunii viitoare, retine 
atenția începutul primăverii as
tronomice. la 21 martie, ora 7 și 
22 de minute.

Calitatea
(Urmare din pag. I)

mească responsabilități în sec
ții și ateliere. Apoi alte pro
puneri s-au referit la necesita
tea înnoirii mai multor tehnolo
gii de execuție, enunțindu-se în 
acest sens soluții concrete. „Ca
litatea pieselor turnate — arăta 
maistrul Eugen Opriș — poate 
fi mult ridicată dacă nisipul fo
losit la execuția formelor va fi 
adus din vreme și depozitat in 
cele două buncăre special con
struite, dar care stau goale, in 
timp ce nisipul este lăsat sub 
cerul liber, în curtea fabricii. 
Bentonita care este necesară la 
turnarea pieselor din fontă este 
trimisă la turnătoria de oțel și 
invers, lucru care încurcă mult 
activitatea noastră". Desigur, 
aceste două aspecte pot părea 
mai puțin importante, dar ele 
sînt, credem, semnificative pen
tru a evidenția direcțiile in care 
trebuie acționat.

O serie de referiri s-au făcut 
și asupra modului în care unii 
colaboratori iși onorează obli
gațiile contractuale. Fără să se 
subestimeze propriile neajun
suri au fost făcute aprecieri cri
tice cu privire la neajunsurile 
pricinuite de faptul că unități 
cum ar fi „Victoria" Florești, 
C.A.T.C. Pitești, Combinatul si
derurgic Galați. Combinatul si
derurgic Cimpia Turzii. I.L.V. 
„Policolor" București, întreprin
derea de autocamioane Brașov, 
nu respectă prevederile norma
tivelor stabilite cu privire la 
caracteristicile pieselor și sub- 
ansasmblelor livrate.

Dar, cum și aceste neajun
suri pot fi înlăturate, în mare 
parte, sporind exigența colecti
vului, a fiecărui om în parte 
față de propria activitate, față

producției
de respectarea normativelor si 
a prevederilor planului, se im
pune ca, incepind incă din aces
te zile, să se treacă operativ la 
transpunerea în practică a mă
surilor și propunerilor adoptate 
de adunarea oamenilor muncii, 
la soluționarea neintîrziată a 
problemelor ridicate aici. Dacă 
avem in vedere angajamentele 
asumate de colectiv in întrece
rea din acest an, de a depăși 
prevederile la producția netă cu 
25 milioane lei, este cu atit mai 
necesar să se intensifice intr-o 
cît mai mare măsură acțiunile 
întreprinse de consiliul oame
nilor muncii, de organizația 
U.T.C., de toți ceilalți factori de 
conducere din întreprindere, în 
direcția întăririi disciplinei și 
ordinii, perfecționării și ridică
rii gradului de calificare al ca
drelor, impulsionării activității 
de creație tehnico-științifică. 
Realizările din luna ianuarie și 
din prima parte a lunii februa
rie constituie, intr-un fel. ar
gumente sigure ale hotâririi co
lectivului de muncă de la în
treprinderea de autoturisme din 
Pitești — hotărire exprimată și 
in adunarea reprezentanților oa
menilor muncii — de a elimina 
in totalitate lipsurile care in 
anul 1978 au condus la nerea- 
lizarea principalilor indicatori și 
de a îndeplini întocmai, in acest 
an, sarcinile și angajamentele 
asumate. Succesul deplin poate 
fi, insă, asigurat doar sporind 
lună de lună valoarea realiză
rilor suplimentare. accentuind 
acele preocupări care au drept 
obiectiv ridicarea calității pro
duselor fabricate, a muncii tu
turor cadrelor. preocupări re 
trebuie să le manifeste fiecare 
tinăr, întreg personalul munci
tor al întreprinderii argeșene.

Activitatea editorială româ
nească actuală va fi ilustrată in 
curind peste hotare in cadrul 
mai multor tirguri internaționale 
sau expoziții de carte. Peste 850 
de volume — carte social-politi
ca, științifică, tehnică, beletristi
că. de artă. în marea lor ma
joritate apariții ale anului 
trecut, vor constitui un repre
zentativ stand la apropiatul tirg 
internațional cu profil general 
de la Leipzig (11—18 martie). 
Un tirg specializat la care Româ
nia și-a anunțat și in acest an 
participarea, va fi cel de la 
Bruxelles, programat intre 17 și 
25 martie. Aici vor fi prezentate 
cărți românești originale, tradu
ceri din patrimoniul universal, 
clasic și contemporan, reunind 
circa 750 de volume.

In continuare, o altă confrun
tare internațională de carte, or
ganizată in Turcia, va marca 
..Anul internațional al copilului 
1979“. Este vorba de tirgul de 
carte pentru copii, ce se va des
fășura timp de o lună, incepind 
din 26 martie, ia Istanbul. Cen
trala editorială a expediat pen
tru această manifestare un în
semnat lot de volume, cărți 
bogat ilustrate ce beneficiază de 
o deosebită formă artisiico- 
grafică.

Totodată, sub egida Consiliu
lui Culturii și Educației Socia
liste, vor fi inaugurate o expo
ziție de carte științifică și teh
nică românească la Roma și in 
alte două orașe italiene, precum 
și o expoziție cu profil general 
de carte în Uruguay.

Discutînd cu multi dintre ti
nerii care servesc masa de prinz 
la cantina-restaurant a Combi
natului de fire și fibre sinte
tice Săvinești am auzit numai 
cuvinte de laudă. La baza aces
tor aprecieri stau meniurile ser
vite în moderna cantină tutelată 
de Direcția comercială a jude
țului Neamț, cu o capacitate de 
2 500 de locuri pe serie. „La noi 
se poate servi un prinz cu nu
mai 5.50 lei, ne spune secretara 
comitetului U.T.C. la nivel de 
combinat. Mariana Toma. din 
care nu lipsesc niciodată de
sertul (prăjiturile de casă) și 
chiflele de casă.

Intr-adevăr, stăruința factori
lor responsabili pentru pregăti
rea unor meniuri variate, a unor 
mincăruri gustoase, boeate în 
elemente nutritive, se reflectă in 
servirea unei mese calde me
reu alta, de la o â la cealaltă, 
in care predomină legumele, 
pastele făinoase, orezul etc. 
Planul-meniu care se întocmeș
te cu două săptămini înainte si 
este aprobat de comitetul de 
cantină este întotdeauna alcătuit 
in urma sondajelor efectuate in 
rindul oamenilor muncii din 
cele cinci fabrici ale combina
tului. De aceea, diversitatea cu
linară este la ordinea zilei, fără 
a Hm-mia cu nimic numărul de 
calorii (respectiv 2 000—-2500 ca
lorii) pe care-1 consideră medi
cii câ este suficient pentru spe
cificul muncii depuse in între
prindere. Masa este nu numai 
ieftină (mai există si meniu îm
bunătățit ia 7 lei. 8 lei), dar și 
consistentă si gustoasă ne spu
neau utecistele de la secția IV 
Relon. „Cu 66 de lei măninc o 
săDtămină împreună cu soțul 
meu. aici, la microcantina sec
ției noastre**. (Valerica Anton 
de la atelierul de etirat mătase).

Este, desigur, lăudabil că s-a 
reușit să se înființeze la nivelul 
combinatului 16 microcantine.

SUCCESUL NATALIEI MĂRĂȘESCU, 
COMENTAT DE AGENȚIILE INTERNAȚIONALE 

DE PRESĂ

Comentînd rezultatele cam
pionatelor europene de atletism 
pe teren acoperit de la Viena, 
corespondentul agenției ..France 
Presse44 subliniază succesul spor
tivei românce Natalia Mărășes- 
cu, învingătoare in proba de 
1 500 m. „Preluînd conducerea 
cursei, Natalia a imprimat o 
trenă susținută, fiind cronome
trată la 1 000 m in 2’47"22/100, 
timp foarte bun care lăsa să se 
întrevadă victoria sa. Dealtfel, 
dintre celelalte concurente doar 
atleta, sovietică Zamira Zaițeva 
s-a menținut în ritmul ciștigă- 
toarei, pină în apropierea liniei 
de sosire, unde Natalia Mără- 
șescu cu un finiș irezistibil a 
trecut prima, timpul său —

4*03"47100 fiind aproape de re
cordul lumii care-i aparține*4.

Trimisul special al agenției 
„Reuter44 relatează la rindul său: 
„Atleta Natalia Mărăsescu din 
România a obținut una dintre 
cele mai impresionante perfor
manțe in ultima zi a „europe
nelor" de atletism de la Viena. 
Ea a alergat intr-un stil de 
mare campioană, timpul înre
gistrat fiind excelent*4.

Agenția „Associated Presse" 
notează, intre altele : ..Record
mana mondială, românca Nata
lia Mărășescu,*și-a confirmat cla
sa la aceste campionate, ciști- 
gind spectaculos cursa de 1500 
m, în întrecerea pe ultima sută 
de metri cu redutabila atletă so
vietică Zamira Zaițeva".

1
i

f

i ț i1

j

*

MAI MULT SPIRIT GOSPODĂRESC,
MAI MULTA INIJIATIVA PENTRU REDUCEREA 
CONSUMURILOR DE ENERGIE Șl COMBUSTIBIL

pe 
față 
din 

pro- 
de

îndatorire, care izvorăște 
din responsabilitatea 
care o avem cu toții 
de avuția națională, 
conștiința noastră de 
prietari, producători
bunuri materiale și benefi
ciari ai tuturor înfăptuiri
lor noastre, economisirea 
energiei electrice și a com
bustibilului rămîne în per
manență un important co
mandament economic. Pen
tru fiecare tinăr, pentru 
toți oamenii muncii din in
dustrie, transporturi, con
strucții, din agricultură — 
adică din acele ramuri mari 
consumatoare de energie 
electrică și de combustibil 
— întreprinderea de ac
țiuni. de inițiative eficien
te, căutarea și aplicarea 
în practică a unor soluții 
noi, prin care să se reducă 
consumurile specifice, să 
se bareze toate căile prin 
care își mai face 16c risi
pa, constituie tot atitea 
sarcini zilnice de muncă 
dar și înalte îndatoriri ci
vice. Căile și mijloacele de 
acțiune sînt multiple și ele

privesc deopotrivă perfec
ționarea continuă a activi
tății desfășurate în între
prinderi, pe șantiere, înnoi
rea și modernizarea tehno
logiilor de execuție, a in
stalațiilor și agregatelor 
precum și creșterea res
ponsabilității fiecărui ca
dru, a întregului personal 
muncitor față de acest im
portant 
atenția 
lor, a 
sarcina 
tantă a 
rilor de energie

partidul nostru ne cheamă 
pe toți să ne încadrăm în 
această acțiune de mare 
interes economic și de suc
cesul căreia depinde într-o 
mare măsură buna gospo
dărire a resurselor de care 
dispunem. Un vechi pro
verb românesc spune că 
„bogat este cine aret dar 
mai bogat este cel care 
chibzuiește". Pentru exem
plu, iată ce se poate pro
duce 
cind numai într-o singură 
lună 
sută :

obiectiv. Situînd în 
generală a tineri- 

oamenilor muncii 
deosebit de impor- 
reducerii consumu- 

electrică,

ÎN INDUSTRIA 
12 000 TONE OȚEL 

IN INDUSTRIA CHIMICĂ : 75 700 TONE 
ÎNGRĂȘĂMINTE CHIMICE 

ÎN INDUSTRIA MATERIALELOR 
DE CONSTRUCȚII: 55 000 TONE CIMENT 
ÎN INDUSTRIA UȘOARĂ : 2.8 MILIOANE 

METRI PĂTRATI ȚESĂTURI
IN INDUSTRIA ALIMENTARA : 22 000 TONE

PASTE FĂINOASE

suplimentar. redu-

consumurile cu 1

METALURGICĂ
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Modelul cîtorva cantine restaurant de întreprindere
fapt ce demonstrează că bunul 
gospodar se cunoaște de cum ii 
treci pragul. Cum se poate pre
găti un prinz la numai 5.50 lei?, 
l-am întrebat pe tov. Ervin Mol
nar. președintele comitetului de 
conducere al cantinei. Cum se 
pot oferi la acest preț modest 
atitea feluri de mâncare?

„Pe lingă aprovizionarea din 
timp cu o serie de materii pri
me cu termen de folosință în
delungați. ne spunea interlocu
torul nostru, avem și o gospo
dărie anexă cu peste 200 de ca
pete de porci. 26 ha de te
ren pentru legume și fine
țe. precum și o ciupercărie de

este Ghidul orientativ culinar 
elaborat de M.C.I. in colaborare 
cu CENTROCOOPUL și Institu
tul de igienă și sănătate publi
că București, care recomandă 
peste 80 de meniuri pe bază de 
legume, paste făinoase. pește, 
ouă etc. Trebuie să ai intr-ade
văr spirit de bun gospodar, ca 
bucătăreasa șefă Ana Bărbules- 
cu. ca să pregătești in plină iar
nă supe și ciorbe de legume, 
mincăruri cu tradiție moldove
nească. la prețul de numai cinci 
lei. „Cantina noastră, ne preci
zau tinerii de la secția montaj, 
intre care se numără și Sergiu 
Horea. Ion Plescan. Petrică

SĂ POȚI SPUNE CU INIMA ÎMPĂCATĂ, ZILNIC, 
MIILOR DE OAMENI CĂRORA LE-AI PREGĂTIT 

MASA:

„SĂ VĂ FIE DE BINE!"

unde se culeg zilnic 33—40 kg. 
Apoi mai desfacem o serie de 
produse de bufet, patiserie etc. 
in cele 13 chioșcuri și 10 tonete 
oe incintă. Experiența de la 
..urina" culinară a Să vines țiului 
poate fi generalizată si preluată 
cu succes si de alte unități eco
nomice din alte județe ale tării.

PreocuDare pentru diversifi
carea meniurilor, pentru a sa
tisface la nivel calitativ supe
rior cerințele de hrană variată, 
consistentă și încadrată intr-un 
normativ» energetic rațional 
există si la Cantina-restaurant 
a întreprinderii de mașini unel
te din Bacău, una din cele mai 
reprezentative cantine ale jude
țului (sint peste 20 Ia număr in 
total). Un instrument de bază in 
realizarea zilnică a celor trei 
meniuri, din care unul dietetic.

Muscalu și loan Acununei. este 
foarte solicitată datorită calită
ții. consistenței și varietății min- 
cărurilor. Pe lingă abonații per
manent!. iau masa caldă de 
prinz la prețul de 7 lei si alți 
tineri flotanți".

Este mult mai convenabil si 
sănătos să măninci la cantină, 
la un preț accesibil, decit in 
oraș, sau din pachet, hrană rece, 
spun și tinerii de la Cantina- 
restaurant a întreprinderii de 
încălțăminte „Dîmbovița" din 
Capitală. Această unitate. cu 
specific de consum colectiv iși 
atinge în totalitate scopul de a 
hrăni abonații (peste 1 500 zil
nic). și a le forma deprinderi 
stabile de alimentație rațională 
oferind la prețul de numai 3 lei 
un prinz din două feluri de 
mîncare, completat la fiecare

două zile cu desert. Ambianța 
plăcută, ordinea, curățenia reco
mandă întregul colectiv condus 
de o femeie, la rindul său gos
podină $i mamă. „Fie că mă- 
nincă aici de 20 de ani, fie că 
de numai doi. trei ani. cei care 
vin la prinz la cantină stau la 
aceeași masă ; ii cunosc pe toți 
ca pe copiii mei, le știu gusturi
le și incerc să cred că pină 
acum nu le-am înșelat aștep
tările". ne mărturisea Ana Stoi
ca. pentru care activitatea la 
cantină se confundă de multă 
vreme cu propria-i viață. Că 
„omul sfințește locul" este un 
proverb care are aici acoperire 
in fapte. Nu numai cantina este 
un modei de curățenie, ordine, 
ambianță, ci și pivnițele si că
mările in care stau aranjate zeci 
dr- tone de legume și zarzava
turi pregătite pentru iarnă de 
lucrătoarele cantinei și de ute- 
ciștii și utecistele întreprinde
rii, plus sute de borcane eti
chetate și numerotate, precum 
si multe butoaie cu murături de 
sezon. Ordine și curățenie ca 
intr-o ..farmacie', totul pregătit 
ca intr-un veritabil laborator. 
Este cert că la Cantina Dîmbo
viței spiritul de gospodar (de 
gospodină, mai bine spus) se 
află la el acasă, normele știin
țifice de alimentație raționala 
sint respectate pentru realizarea 
echilibrului caloric atît de ne
cesar in menținerea stării de 
sănătate fizică și psihică. Prin 
aceasta cantina-restaurant iși 
îndeplinește un important rol 
social, contribuind la educarea, 
mai ales a celor tineri, princi
palii beneficiari. !n spiritul cri
teriilor științifice de alimenta
ție, pentru menținerea vigorii și 
capacității de muncă, pentru un 
randament maxim in activitatea 
de producție.

ILEANA PODOLEANU

• In turneul internațional de 
box de la Lodz (Polonia), pugi- 
listul român de categorie mij
locie Gbeorghe Butnaru s-a 
calificat in finală unde a 
pierdut in fata finlandezului 
Tomo Usivirta. La categoria 
grea, polonezul Wladislaw Janc- 
ziak l-a întrecut pe cubanezul 
Felix Lemus, iar în limitele ca
tegoriei semimijlocie. Grigori 
Lapșin (U.R.S.S.) a ciștigat în- 
tilnîrea cu John Mugabi (Ugan
da).

• Turneul internațional fe
minin de tenis de la Detroit 
(Michigat) s-a încheiat cu vic
toria lui Wendy Turnbull (Aus
tralia). care a intrecut-o într-o 
finală extrem de echilibrată, cu 
7—5. 1—6, 7—6 (tie-break la 
7—4). pe jucătoarea româncă 
Virginia Ruzici.

• In cadrul concursului in
ternațional de natație desfășurat

în orașul polonez Bydgoszcz, 
înotătorul român Zeno Oprițes- 
cu s-a clasat pe locul doi în pro
ba de 100 m liber, cu timpul de 
53“8/10. fiind urmat de ceho
slovacul Vlastîmil Czerny — 54“ 
și vest-germanul Michael Urra
— 55"l/10. Victoria în această 
probă a revenit polonezului 
Wojciech Warkol, cronometrat 
in 53“5/10.

• Proba feminina de floretă 
din cadrul concursului interna
țional de scrimă de la Goppin
gen (R.F.G.) a fost cîștigată de 
Valentina Sidorova (U.R.S.S.) — 
4 victorii, urmată de Viorica 
Țurcanu (România) — 3 victorii. 
Brigitte Latrille (Franța) — 3 
victorii. Elena Belova (U.R.S.S.)
— 2 victorii, Veronique Broquier 
(Franța) — 2 victorii. Cornelia 
Hanisch (R.F.G.) — o victorie. 
Concursul a contat pentru „Cupa 
mondială".

• Marele maestru român Flo
rin Gheorghiu a obținut un suc
ces notabil in turneul interna
țional de șah de la Sao Paulo 
(Brazilia), clasindu-se pe locul 
trei într-o companie redutabi
lă. Ia întrecere fiind prezenți 8 
mari maeștri și 6 maeștri inter
naționali.

Iată clasamentul final : 1—2. 
Viktor Korcinoi si Liubomir 
Liubojevici — cîte 10 puncte ; 
3—4. Florin Gheorghiu, Ulf An
dersson — 8 puncte; 5—6. Mi
chael Stean. Anatoli Lein — 7.5 
puncte; 7—10. Rocha. Segal. 
Panno și Byrne — 6.5 puncte ; 
11. Sunye — 4,5 puncte ; 12. 
Braga — 3,5 puncte: 14. Filguth 
— 3 puncte; 14. Ryemsdyk — 
2,5 puncte.

în ultima rundă. Liubojevici 
1-a invins pe Byrne, iar Anders
son a cîștigat la Stean.

• In noua ediție a tradițio
nalei competiții internaționale

de tenis „Cupa Davis", echipa 
României va susține primul său 
meci la jumătatea lunii martie, 
la Bruxelles, cu formația Bel
giei. Din lotul condus de antre
norul Gheorghe Viziru fac parte 
Ilie Năstase. Dumitru Hărădău. 
Andrei Dirzu, Traian Marcu și 
Liviu Mancaș.

• Raimundo Saporia, pre
ședintele Comitetului de organi
zare a campionatului mondial de 
fotbal din 1982, ce va avea loc 
în Spania, a declarat că este de 
acord cu propunerea măririi de 
la 16 la 24 a numărului de echipe 
participante la turneul final. 
După cum se știe, președintele 
F.I.F.A., J. Havelan^e, s-a de
clarat, de asemenea, favorabil a- 
cestei formule, la • care se opune 
însă președintele U.E.F.A., ita
lianul Artemio Franchi.

• Uteciștii de la întreprinderea de osii și boghiuri din Balș, 
secția sculărie, au lansat o chemare la întrecere adresați 
tuturor tinerilor din întreprindere, sub deviza „Noi propu
nem — noi înfăptuim, noi realizăm", acțiune dedicată în 
exclusivitate, economisirii energiei electrice și combustibilu
lui • La U.E. Paroșeni, Valea Jiului a luat ființă un cer 
de creație literar-artistică • în comuna Cema, județul Tuleet 
au început lucrările la construcția unui mare complex spor 
tiv, dotat cu terenuri de fotbal, handbal, volei, atletism, și 
piste de popice. Pînă în prezent au fost realizate prin 
patriotică lucrări in valoare de 125 000 lei din totalul inves
tiției de 380 000 lei • Cea de a XVI-a Olimpiadă columbofi
lă de la Amsterdam a oferit porumbeilor noștri un premi i 
la categoria „Standard", cel mai bun rezultat obținui pînă în 
prezent de „solii*4 noștri • Pe pirtiile Paringului se află în 
plină desfășurare finala republicană de schi, rezervată copii
lor • In comuna Bîlteni s-a dat in folosință o cantină pentru 
muncitorii Șantierului național al tinerelului *. „Combinatul 
minier Oltenia44 • Odată cu mărțișorul, cooperativa „Arta 
Covasnet" din Intorsura Buzăului, pc lingă o gamă largă de 
obiecte dc artizanat, lansează primele covoare plușate ® 
Multe din saivanele de oi ale Consiliilor unice agroindustria
le din județul Harghita vor deveni pentru perioada de vară 
ciupercării • In cadrul unor zile record în producție, tinerii 
de la întreprinderea de încălțăminte din Huși vor realiza o 
producție suplimentară de un milion și jumătate lei, echiva
lentul a 15 000 perechi de încălțăminte d Sub genericul „Că
minul nostru — casa noastră", azi la căminele de nefami- 
liști S.N. și T.C.L. Mangalia vor avea loc expunerile : „Do- 
brogea și oamenii ei în arta plastică" și „Pentru o lume mai 
bună și mai dreaptă. Concepție și acțiuni ale României cu 
privire la noua ordine economică și politică internațională" 
• La Liceul industrial Dorohoi, se organizează festivitatea 
de preluare a drapelului județean de muncă patriotică de 
către tinerii care vorx participa la activitatea de pe Șantierul 
național al tineretului Canalul Dunărea-Marea Neagră, de la 
foștii brigadieri.

GHEORGHE 
ȘINCAI - 

225 DE ANI
Omagiind personalitatea is

toricului și filologului ilumi
nist român, a unuia dintre 
corifeii ..Școlii Ardelene". 
Gheorghe Șincai. Academia 
Republicii Socialiste Româ
nia. Academia de Științe So
ciale și Politice și Ministe
rul Educației și învățămintu- 
lui organizează astăzi, in 
Amfiteatrul „Nicolae Iorga44 
al Facultății de istorie si fi
lozofie a Universității din 
București, o sesiune de co
municări științifice, consa
crată aniversării a 225 de ani 
de la nașterea sa.

Dintre comunicări reținem 
pe cea a acad. Ștefan Pascu, 
intitulată : ..Gheorghe Șin
cai — omul și opera". ..Ro
lul și locul Școlii Ardelene 

lin afirmarea conștiinței na
ționale a poporului român", 
de prof. Romul Munteanu și 
comunicarea prof. Dumitru 
Ghișe, intitulată : ..Valoarea 
tradițiilor progresiste ale 
poporului român in onera de 
formarea multilaterală a o- 
mului nou".

„CLUBUL 
DE LA ORA 7"

Astăzi, la orele 19, la Casa 
de cultură ..Mihaj Emines- 
cu“ iși redeschide activita
tea ..Clubul de la ora 7“. în 
prima sa manifestare sint 
programați să evolueze in- 
terpreții de muzică tinără 
Nicu Alifantis. Zoia Alecu, 
Mircea Bodolan. Gheorghe 
Gheorghiu și grupurile de 
muzică progresivă „Opus" și 
„Basorelief".

Tot astăzi se întrunește In 
ședință de lucru Cenaclul 
..Zaharia Stancu" al ziariști
lor din Capitală.

„Unde sint zăpezile de 
altădată Iatâ-le pe cele 
de astăzi pe virful gorga
nului de piatră din Munții 
Apuseni și de la poalele 
„Porții Iancului“ din co
muna ce-i poartă numele. 

Foto : asistent univ.
DOMINUT 

PĂDUREANU

Caligraf» de buzunar

Cînd au apărut 
oare? Și, mai ales, 
cum de l-am uitat? 
Cerul a căzut pe 
acoperișuri, pe grinzi 
și olane, ostenit 
parcă după rotirile 
sale cosmice. Cit 
ține ziua de muncă 
a cerului? Mult, 
cred, cît veșnicia. 
Uneori, se mai odih
nește și el, și atunci 
Inundă cu ghiocei 
cite-o stradă a Ca
pitalei. Pe stradă 
sînt copii și copiii 
au ieșit din aparta
mente la primul 
semn de ghiocei ai 
primăverii. Cresc 
ghiocei pe străzile 
Capitalei ? Nu cresc. 
Și atunci? Atunci se 
Intimplâ altceva. Se 
întimplâ că acești 
ghiocei, donați ora
șului de ventricolul 
de ozon al Bănesei. 
donați de cîte-o 
sfintă pădure îm
prejmuitoare care ne 
alimentează pe toți 
cu izul de ferigi al

GHIOCEII
pămîntului, să ajun
gă, intr-o ofensivă 
de gingașe plăsmu
iri de zăpadă, și pe 
strada ta. Cu dege
tele lor de ghiocei, 
copiii țin in palme, 
ca pe cea mai sur
prinzătoare dovadă a 
primăverii, imposi
bil de tăgăduit, a- 
cești lujeri și cava
leri ai viscolului.

De cind au apă
rut? I-am văzut zi
lele -trecute clătinat 
de uimire, uitind că 
luna lui cuptor a 
ghioceilor este fe
bruarie. Convertind 
in eficiență clina, 
mâsurind cu șuble- 
rul creșterea în be
ton a edificiului zi
lei, am uitat — cum 
e oare posibil? — 
tocmai ghioceii 
Cîndva, la Lotru. în 
centrala subterană 
de la Ciunget — era 
tot in vremea asta, 
adică un februarie 
cam pe ducă — i-am 
descoperit, nu pe

fețele însorite ale 
muntelui, ci aici, 
adunați într-un mo
dest pahar de plas
tic. de unul dintre 
mineri. La cîteva 
sute de metri sub 
stîncă, o stîneă as
pră, dură, măcinată 
cu greu de rîșnița 
exploziilor, aceste 
flori plăpînde erau 
cel mai fascinant 
element de contrast, 
între mașinile grele 
coborîte sub munte, 
printre oameni nă
dușiți, țipînd prin 
căști comenzi ciu
date, cele cîteva Hre 
culese de unul din
tre ortaci dna a 
venit la lucru lu
minau arzător ca un 
soare. Nu puteai să 
ta uiți decit la el. 
Senzația era de fas
cinant magnetism. 
Și. ce mai încoace 
și-ncolo. de primă
vară. Cînd au apă 
rut oare?

L. AVRAMESCU

Corespondențe ân concurs

MONOGRAFIE
Doi pasionați învățători, 

soții Olimpia și Constantin 
Popescu, din Turburea, ju
dețul Gorj, au realizat o in
teresantă monografie a două 
sate : Șipotu și Spahi. Lu
crarea cuprinde mai multe 
capitole, printre care : cadrul 
istoric, administrația, popu
lația, economia, invățămintul 
și cultura, obiceiurile și 
tradițiile folclorice. Realiza
rea monografiei a impus mi
nuțioase cercetări in arhive

și pe teren, descoperlndu-se 
cu acest prilej vase cerami
ce din epoca bronzului (1 800 
1200 i.e.n.) și a primu'u- î?? 
scris al satului Sipotu, di1 
1482.

Autorii monografiei au fos' 
sprijiniți în munca de cerce
tare de elevi și tine*i ti e 
cisti, mai ales la snpîturite 
efectuate in satul Spahi. uhd.- 
s-a descoperit și un 
dacic de incinerare. (L. Poe- 
naru).

Rubrică realizată de : AL. LANCU
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Tinerii venezueleni

geneva Sesiunea Comitetului Platforma electorală
pentru dezarmare

Examinarea regulilor de procedura

Vizita in RJ\ Chineză a delegației 
Consiliului Național a! Femeilor

participare tot mai sporită 
la dezvoltarea națională
In centrul Caracasului, în puzderia de edificii multietajate, 

ridicate între înălțimile ce domină orașul, o clădire mo
destă : „Ministerio de la Juventud". Străbatem cîteva în
căperi, asaltate de afișe multicolore, de programe. Un du-te- 
vino propriu unor instituții publice de larg interes. Sîntem 
primiți cu amabilitate de dr. Pedro Roberto Lopez Salazar, 
ministru adjunct. Convorbirea debutează firesc cu trasarea 
cadrului general pe care-1 ocupă tineretul în Venezuela.

GENEVA — Comitetul pentru 
dezarmare. Întrunit pentru pri
ma dată în actuala componentă 
luna trecută, a încheiat exami
narea regulilor de procedură. 
Comitetul pentru dezarmare 
care urmează ,să se pronunțe, 
miercuri, prin Vot asupra aces
tor chestiuni de procedură, va 
avea anual două sesiuni — de 
iarnă și de vară, a declarat am
basadorul Carlos Ortiz de Rozas 
(Argentina), care a prezidat lu
crările Comitetului în cursul 
acestei luni. Totodată, el a a-

firmat că ședințele Comitetului 
vor fi publice — dacă se va 
hotărî astfel prin consens — șl 
că statele care nu sînt membre ale 
Comitetului vor putea fi audia
te in cadrul acestui organism, 
la cererea lor. în cadrul actua
lei sesiuni a Comitetului, pre
văzută să se încheie la 27 apri
lie. urmează să fie pregătită 
ordinea de zi. principalele pro
bleme urgente fiind interzicerea 
completă a experiențelor nu
cleare și eliminarea armelor 
chimice.

Schimb de mesaje între președinții 
României și Republicii Algeriene

Democratice și Populare
ALGER 26 (Agerpres). — Pre

ședintele Republicii Algeriene 
Democratice și Populare. Ben- 
jed'id Chadli. secretar general al 
Partidului Frontul de Eliberare 
Națională, a primit luni pe to
varășul Constantin Dăscălescu. 
membru al Comitetului Politic 
Executiv, secretar al C.C. al 
P.C.R.

Cu acest prilej, din partea to
varășului Nicolae Ceaușescu. 
președintele Republicii Socialiste 
România, secretar general al 
Partidului Comunist Român, au 
fost transmise felicitări cordiale 
pentru alegerea sa în funcția de 
șef al statului algerian. un sa
lut prietenesc și cele mai bune 
urări de sănătate, fericire și suc
ces în îndeplinirea mandatului 
de înaltă răspundere cu care a 
fost investit.

Mulțumind călduros, presedin-

tele Benjedid Chadli și-a expri
mat admirația față de persona
litatea președintelui Nicolae 
Ceausescu si politica pe care o 
promovează. Șeful statului al- 
gerian a subliniat dorința țării 
sale ca relațiile de cooperare și 
prietenie dintre România și Al
geria să dobindească o dimensiu
ne și un conținut tot mai bogat, 
in interesul celor două popoare, 
al bunăstării si prosperității lor. 
al cauzei generale a progresu
lui social, a colaborării, securi
tății și păcii între toate po
poarele. Președintele Chadli s-a 
pronunțat pentru lărgirea si 
dezvoltarea contactelor la nivel 
înalt între cele două țări, intre 
Partidul Frontul de Eliberare 
Națională și Partidul Comunist 
Român.

Primirea s-a desfășurat Intr-o 
ambiantă caldă, prietenească.

a forțelor de stingă 
Mexic

CIUDAD DE MEXICO. — 
La Ciudad de Mexico a avut 
loc Conferința națională a 
alianței electorale a forțelor 
de stingă din Mexic, din care 
fac parte Partidul Comunist 
Mexican, Partidul Socialist 
Revoluționar, Partidul Po
porului Mexican și Mișcarea 
de Acțiune și Unitate Socia
listă. Participantii au adoptai 
platforma electorală care 
preconizează măsuri econo- 
mico-sociale progresiste.
Printre ele se numără națio
nalizarea unor instituții, a- 
doptarea unor legi privind 
introducerea planificării eco
nomice, asigurarea partici
pării maselor populare la 
stabilirea politicii energetice. 
In sectorul rural, programul 
prevede măsuri de desăvîr- 
șire a reformei agrare.

BEIJING. — La 26 februarie, 
delegația Consiliului Național al 
Femeilor din Republica Socialis
tă România, condusă de tovară
șa Maria Bobu, vicepreședintă a 
Consiliului, a fost primită da 
tovarășa Deng Yingihao (Den 
In-ciao) membră a Biroului Po
litic al C.C. al P.C. Chinez, 
vicepreședintă a Comitetului 
Permanent al Adunării Naționa
le a Reprezentanților Populari 
a R. P. Chineze, președintă de 
onoare a Federației Naționale a 
Femeilor din R. P. Chineză.

în timpul întrevederii, din 
partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste 
România, și a tovarășei Elena 
Ceaușescu tovarășa Maria Bobu 
a transmis un salut călduros to
varășului Hua Guofeng, pre
ședintele Comitetului Central al 
P.C. Chinez, premier al Consi
liului de Stat al R. P. Chineze, 
și cele mai bune urări de pro
gres și prosperitate poporului 
chinez. La rîndul său, tovarășa 
Deng Yingihao a transmis din 
partea tovarășului Hua Guofeng 
un salut prietenesc tovarășului 
Nicolae Ceaușescu și tovarășei

Elena Ceaușescu, calde urări de 
noi succese poporului român tn 
opera de construcție socialistă.

Au fost evidențiate cu satis
facție relațiile de colaborare 
prietenească pe multiple planuri 
dintre Republica Socialistă 
România și R. P. Chineză, im
portanța deosebită pe care o 
are pentru dezvoltarea acestor 
raporturi schimbul de vizite la 
cel mai înalt nivel din lunile 
mai și august 1978.

în continuarea întrevederii, 
tovarășa Deng Yingihao a reți
nut delegația română la un de
jun prietenesc. La întîlnire și 
dejun a participat Florea Dumi
trescu. ambasadorul țării noastre 
la Beijing.

în aceeași zi, delegația română 
a avut o întrevedere cu tovarășa 
Kang Keqing (Kan Ke-cin), 
președinta Federației Naționale a 
Femeilor din R. P. Chineză.

în timpul șederii în R. P. Chi
neză, delegația română a vizitat 
obiective economice, culturale și 
turistice din Beijing, Shanghai și 
Hangchow, a purtat convorbiri 
prietenești și a efectuat un 
schimb de experiență cu privire 
la activitatea organizațiilor de 
femei din cele două țări.

i

— Sîntem o țară tn curs de 
dezvoltare și, ca atare, sîntem 
confruntați cu aceleași proble
me care privesc trecutul tuturor 
statelor din această categorie, 
în primul rînd, marea majorita
te a populației o constituie, din 
punct de vedere al vîrstei, ti
nerii. Există practic o avalanșă 
de forță de muncă tînără care 
se îndreaptă anual spre piața 
muncii. în mod necesar, tuturor 
ar trebui să le asigurăm locuri 
de muncă, o pregătire profesio
nală corespunzătoare, un grad 
de instruire generală tot mai 
ridicat, fără de care societatea 
nu-și va putea îndeplini pro
gramele spre progres și bună
stare. Toată lumea recunoaște 
că societatea care nu gîndește 
și nu acționează cu grijă și res
ponsabilitate pentru tineret, îșl 
asumă riscuri incalculabile...

dul copiilor, al tinerilor. în ul
timii ani s-a simțit însă nevoia 
creării unul organ central auto
nom, cu scopul de a promova șl 
coordona proiectele și progra
mele vizînd o politică unitară 
pentru tineret, copii șl familie. 
Cristalizarea conceptului insti-

Convorbire tu dr. Pedro 

Roberto Lopez Salazar, 

adjunct al ministrului 

tineretului din Venezuela

— Reprezentațl, după cum 
am fost informat, o institu
ție pentru tineret, dar care 
se găsește la începutul dru
mului. Țmînd seama de vasta 
problematică a tinerei gene
rații, înțeleg că ministerul 
și-a asumat numai cîteva di
recții...

— Doresc să vă informez că 
în Venezuela existau dispoziții 
legale privind politica în dome
niul copiilor și tineretului încă 
din 1936. Mai aproape, funcțio
nau o serie de organisme pen
tru asistență materială și juri
dică a minorilor, fundații și in
stitute pentru dezvoltarea cul
turii fizice și sporturilor în rîn-

tuțional nu a apărut de la sine. 
EI era urmarea firească a unor 
mutații produse în societatea 
venezueleană. în legătură direc
tă cu proiectele ample privind 
viitorul țării, lichidarea înapo
ierii, dezvoltarea economică și 
socială. în ultima instanță, prin 
crearea Ministerului tineretului, 
în aprilie 1977, s-a dorit să se 
imprime realității venezueleneo 
mai largă și responsabilă parti
cipare a celor mai tineri cetă
țeni la trasarea viitorului, la 
asumarea de către aceștia a u- 
nor sarcini legate de programe
le ‘ ’ •’de dezvoltare națională.

— Mal concret, care ar fl 
atribuțiile Ministerului Tine
retului ? Ați putea evalua 
din scurta experiență acumu
lată ?

— Ne desfășurăm activitatea 
urmărind atingerea unor aseme-

Dificultăți 

ale economiei
elvețiene

Constatari ale cotidianului 
francez „Le Figaro"

RABAT. — La Casablanca au 
luat sflrșit lucrările celui de-a) 
II-lea Congres al Partidului 
Progresului și Socialismului din 
Maroc. La lucrări mi participa-, 
și oaspeți de peste - hotare, re
prezentanți ai unor partide co
muniste și muncitorești. ai 
mișcărilor de eliberare națio
nală.

Partidul Comunist Roman a 
fost reprezentat de o delegație 
condusă de tovarășul Emil Drâ- 
gănescu. membru al Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al P.C.R.

In ultima zi a lucrărilor, au 
fost câese organele de condu
cere ale partidului: Aii Yata. a 
fost reales in funcția de secretar 
general al Partidului Progresu
lui și Socialismului.

★
Tovarășul Emil Drăgănescu a 

fost primit de Abdallah Ibrahim, 
secretar general al Uniunii Na
ționale a Forțelor Populare din 
Maroc.

Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, s-a 
transmis secretarului general al 
U.N.F.P. un salut prietenesc, 
urări de sănătate și de noi suc
cese în activitatea partidului.

La rîndul său. Abdallah Ibra
him a rugat să se transmită to
varășului Nicolae Ceaușescu 
cele mai bune sentimente și un

salut călduros, împreună cu 
urări de sănătate și de noi 
a forței sau a amenințării cu 
succese in activitatea fructuoasă 
ce o desfășoară pe plan intern 
și internațional.

De ambele părți s-a exprimat 
dorința de a dezvolta raportu
rile dintre cele două partide.

LONDRA. — Sindicatele 
funcționarilor publici și gu
vernamentali din Marea Bri- 
tanie. care numără aproxi
mativ 300 000 de membri, au 
declanșat, luni, o campanie 
de greve selective, nelimitate 
ca durată.

în fotografie : Aspect de 
la o manifestație pentru con
diții mai bune de muncă Și 
viață ale muncitorilor din 
Birmingham.

Evoluția negocierilor de pace 
tripartite de la Camp David

• PREȘEDINTELE JIMMY 
CARTER a reafirmat. într-un 
interviu, că inflația constituie 
problema economică prioritară a 
Administrației. El a lansat un 
nou apel la cooperare diverse
lor sectoare interesate. Cre
dința mea este că cea mai bună 
abordare a inflației, ca și a ce
lorlalte probleme economice, 
este realizarea unei acțiuni co
mune pe baza unor angajamente 
reciproce — a spus președintele.

Sfidări 
rasiste

In decurs de numai 
sâptâmînă forțele armate 
ale regimului rasist mi
noritar de la Salisbury 
au efectuat trei opera
țiuni provocatoare împo
triva statelor vecine, in
dependente și suverane. 
Zambia si Mozambic. Ul
timul atac relevat de 
agențiile internaționale 
de presă (și despre care 
am informat în numărul 
de ieri al ziarului nos
tru), s-a soldat cu moar
tea a 12 persoane si ră
nirea altor 114 din tabăra 
de refuglați Zimbabwe 
de la Nampundwe (30 
km de capitala zambia- 
nă). Escadrila agresorilor 
rasiști a lansat o mare 
cantitate de bombe, prin 
atacuri repetate, asupra 
acestei tabere. în care se 
aflau circa 14 000 de per
soane. ce părăsiseră teri
toriul rhodesian pentru a 
scăpa de represiunile re
gimului Smith.

comentariulcomentariul

Unitate a forțelor patriotice 
Zimbabwe instruindu-se in 
vederea unor noi misiuni de 
lupta împotriva regimului ra

sist al lui lan Smith

WASHINGTON. — Președin
tele S.U.A., Jimmy Carter, a 
avut duminică convorbiri, la 
Casa Albă, cu participanții 
la negocierile de pace tripartite 
de la Camp David : Mustafa 
Khalil, premier și ministru de 
externe al Egiptului. Moshe 
Dayan, ministrul afacerilor ex
terne al Israelului, și Cyrus 
Vance, secretarul de stat al 
S.U.A.

După întrevedere, președinte
le american a relevat că cele 
trei părți examinează posibilita
tea organizării unei întilniri tri
partite la nivel inalt. „Discutăm 
actualmente posibilitatea aduce
rii negocierilor la nivelul șefilor

de guvern** — a declarat Jimmy 
Carter, precizînd că, în cazul în 
care se va conveni asupra for
mulei preconizate, tratativele la 
nivel înalt vor putea începe la 
Camp David pină la sfîrșitul 
acestei săptămîni.

LONDRA. — Primul ministru 
egiptean, Mustafa Khalil, care 
deține și portofoliul Ministeru
lui de Externe, la înapoierea sa 
de la reuniunea tripartită de la 
Camp David, s-a oprit luni la 
Londra unde a avut convorbiri 
cu ministrul de externe brita
nic. David Owen.

Se impune decretarea unei încetări
a focului în Namibia

Deteriorarea situației 
de la frontiera dintre

cele doua state yemenite
ADEN 26 (Agerpres). — Mi

nisterul Afacerilor Externe al 
R.D.P. Yemen a dat pu
blicității o declarație, reluată 

-de agențiile internaționale de 
presă. în care se arată că R. A. 
Yemen a atacat teritoriul sud- 
yemenit. într-un comunicat pu
blicat luni la Aden se arată că 
„lupte violente se desfășoară in 
regiunea Alwazia".

Consiliul Suprem al Poporului 
al R.D.P. Yemen s-a reu
nit pentru a examina situația.

SANAA 26 (Agerpres). — „Si
tuația de la frontiera dintre 
cele două state yemenite se de
teriorează în mod periculos ca 
urmare a continuării de către 
autoritățile din R.D.P. Yemen 
a agresiunii împotriva orașe
lor de frontieră ale R.A. Ye
men" — a declarat Abdallah 
Al Asnaj. ministrul nord-yeme- 
nit de externe.

In cadrul unei reuniuni ex
traordinare a guvernului. R. A. 
Yemen a cerut convocarea unei 
reuniuni extraordinare a Con
siliului Ligii Arabe pentru a 
examina situația creată la fron
tiera dintre cele două state, in
formează agențiile de Dresă.

RIAD — Secretarul general al 
Ligii Arabe. Mahmud Riad, a 
adresat guvernelor R.D.P. Ye
men și R.A. Yemen un apel, 
cerindu-le să înceteze operațiu
nile militare de la frontiera 
dintre ele si să participe la ..e- 
forturlle de conciliere**.

PARIS. — Sub titlul „Agra
varea șomajului în Elveția", 
cotidianul francez „Le Fi
garo" publică o corespon
dentă din Geneva, relevînd 

șomerilor în 
crescut în 

sută, 
pre-

că numărul 
această tară a 
luna ianuarie cu 32 la 
în comparație cu luna 
cedentă.

Pe de altă parte, se 
mă în corespondentă. în 
nomia elvețiană continuă să 
se accentueze fenomenele 
de criză. Experții estimează 
că. în acest an. Elveția va fi 
confruntată ne Dian econo
mic cu numeroase dificul
tăți. determinate mai ales 
de reevaluarea puternică a 
monedei sale naționale — 
francul. Costul vieții a cres
cut în luna ianuarie cu 0,4 
la sută, procent foarte mare, 
după opinia specialiștilor, 
pentru o tară care ani de 
zile s-a bucurat de o oare
care stabilitate în domeniul 
preturilor.

aflr- 
eco-

nea scopuri cum sînt creșterea 
rolului tineretului în societate, 
ca o forță socială majoră, an
trenarea la acțiuni sociale utile, 
orientarea profesională în con
cordanță cu obiectivele strate
gice ale dezvoltării, ridicarea ni
velului cultural al tinerilor, des
fășurarea unor manifestații spor
tive etc. Numai într-un singur 
an am format peste 3 000 de co
lectivități culturale, sportive, de 
utilitate socială, cu mai mult 
de 100 000 participanțl. Avem 14 
centre ale tineretului unde au 
loc programe de educație popu
lară — inclusiv cursuri de alfa
betizare — cultură, populară, 
sporturi, recreare. în unele cen
tre, cum sînt Sierra Maestra, 
Curicuao, Barinas. un accent 
deosebit a căpătat mișcarea de 
voluntariat în sprijinul integră
rii tineretului în viața șl munca 
socială, împotriva fenomenului 
de „marginalizare", resimțit de 
unii tineri. Stimulăm, de ase
menea, crearea de instituții și 
întreprinderi de către populația 
tînără în mediul urban, dar mai 
ales în cel rural. Ne-am stră
duit, și aceasta constituie de 
fapt o direcție fundamentală a 
orientărilor noastre generale, să 
creăm cadrai necesar conștien
tizării că tinerii trebuie edu
cați. formați pentru muncă — 
singurul izvor al mulțumirii in
dividuale, al prosperității socie
tății. Lichidarea subdezvoltării 
impune pregătirea unor cadre 
cu înaltă calificare. Timpul nu 
permite amînarea soluțiilor, iar 
roadele Începutului ne dau spe
ranțe în descifrarea unor căi 
cît mai eficiente pentru a asi
gura pregătirea unul tineret par
ticipant activ la proiectele de 
transformare socială, înnoitoare 
pe care s-a angajat Venezuela. 
A glndi la viitor, atrăgînd pe 
cei ce-1 vor înfăptui, nu este 
ușor, dar este o acțiune fără de 
care nu putem scruta ziua de 
mîine...

Convorbire consemnată de 
IOAN TIMOFTE

Acțiunile militare de la granița 
chino-vietnameză

La frontiera chino-vietnameză 
luptele continuă. Agenția U.P.I., 
citind postul de radio Hanoi, re
latează că forțele chineze au 
pătruns pe o adîncime de 40 
kilometri în interiorul teritoriu
lui vietnamez. Referindu-se, de 
asemenea, la postul de radio 
Hanoi, agenția France Presse in
formează că lupte îndîrjite, in
clusiv operațiuni de artilerie și 
tancuri, se desfășoară în provin
ciile vietnameze Cao Bang, Lang 
Son și Hoang Lien Son, înre- 
gistrîndu-se pierderi grele de 
ambele părți.

Agenția China Nouă anunță că 
o unitate a forțelor chineze de 
frontieră din Guangxi a cucerit 
un punct strategic situat la vest 
de Dong Dang. Această acțiune,

precizează agenția citată, a per
mis ocuparea orașului Dong 
Dang.

Această nouă ac
țiune criminală a 
rasiștilor rhode- 
sieni nu este deloc 
intimplătoare. Ea 

a avut loc in timp ce statele 
continentului. membre ale 
Organizației Unității Afri
cane. întrunite la Nairobi, 
condamnau politica colonia
listă și de apartheid a regi
murilor reacționare din Afri
ca de Sud și Rhodesia și 
exprimau solidaritatea cu 
lupta mișcărilor de eliberare 
din aceste teritorii. Acest 
□ou act de agresiune, in 
flagrantă contradicție, cu 
cele mai elementare norme 
și principii ale dreptului in
ternațional, este o sfidare la 
eforturile de creare a unui 
climat de pace pe continen
tul african și el vizează 
două obiective : încercarea 
de stăvilire a luptei patrioți- 
lor Zimbabwe pentru elibe
rarea patriei lor și intimida
rea statelor vecine „din pri
ma linie", popoare care iși 
apără independenta, suvera
nitatea și dreptul la dezvol
tare de sine stătătoare. De 
altfel, în ultimul timp, regi
murile rasiste din N Africa 
australă și-au făcut o prac
tică curentă de a încălca 
frontierele statelor vecine, 
ceea ce demonstrează izola
rea. situația grea in care se 
află aceste regimuri, bas
tioane ale agresiunii împo
triva popoarelor africane li
bere. Dar aceste acte dispe
rate nu vor putea prelungi 
zilele rasismului si colonia
lismului în Rhodesia, să 
zădărnicească împlinirea as
pirațiilor de independentă și 
libertate a poporului Zim
babwe. Frontul Patriotic Zim
babwe — conducătorul luptei 
armate de eliberare — acțio
nează. în prezent, ne 
3/4 din teritoriul tării.

Dîcnerarea regimului 
la Salisbury — nota 
„Jeune Agrique- —___ __
flectată de sporirea cheltuie-

circa

de 
recent 

este re-

Iilor militare care absorb 54 
la sntă din bugetul tării. 
Sau, altfel redat, ea să folo
sim o cifră mai recentă, in 
perioada iulie 1978 — iunie 
1979 aceste cheltuieli se ri
dică la peste jumătate de 
miliard dolari rh odes icni (un 
dolar rbodesian — circa 1.24 
dolari americani). Pentru un 
regim care se menține nu
mai prin forța armelor, nu
mărul celor din cazărmi tre
buie să fie totdeauna ridicat 
Așa că incorporarea fortată 
a fost singura soluție. Orice 
cetățean alb in virsta de 
18—38 de ani — a decretat 
Ian Smith — este obligat să 
satisfacă timp de 6 luni de 
zile pe an serviciul militar ; 
iar cei de 38—58 ani, doar 
cite trei tuni. Măsura — re
marcau observatorii politici 
— a antrenat închiderea u- 
nui mare număr de între
prinderi pentru că salariatii 
sînt mai mult pe front decii 
la locul de muncă

Așa cum faptele o demon
strează există o deplină 
concordantă intre politica in
ternă și cea externă promo
vată de regimul rbodesian. 
politică ce se caracterizează 
prin agresivitate, rasism, te
rorism. Dacă nu vor fi găsite 
dt mai repede eu putință 
soluții pașnice, bazate pe ac
cesul real la putere al popu
lației de culoare — sublinia 
Kurt Waldheim, secretar ge
neral al O.N.U., in cu vin ral 
rostit la deschiderea sesiunii 
pe anul in curs a Comitetu
lui Națiunilor Unite pentru 
decolonizare (Comitetul «ce
lor 24"). referindu-se la si
tuația din Africa australă — 
violenta se va extinde in 
mod inevitabil cu grave re
percusiuni la adresa păcii 
și securității in zonă si in 
întreaga lume.

Poporul «i tineretul român 
este convins că prin acțiunea 
unită a forțelor democrate 
și progresiste, ultimele ră
mășițe ale colonialismului. 
Dolitica reacționară a 
mului și apartheidului 
definitiv lichidate si 
se va putea dezvolta __
și independentă, intr-un cli
mat de Pace si colaborare.

NAȚIUNILE UNITE. — în
tr-un raport înaintat, luni, Con
siliului de Securitate, secretarul 
general al O.N.U., Kurt Wald
heim. a propus decretarea unei 
încetări a focului în Namibia, 
incepind de la 15 aprilie, ur- 
mind ca primii membri ai gru
purilor de asistență militară și 
civilă ale O.N.U. să fie instalați 
in teritoriu la aceeași dată. Se
cretarul general al O N.U. a ce
rut. totodată, autorităților de la 
Pretoria să comunice pină la 5 
martie acceptarea modalităților 
de încetare a focului și adop
tarea tuturor măsurilor necesa
re in vederea suspendării acte
lor de război și operațiunilor mi
litare.

Agenția Associated Press in
formează că raportul secretaru
lui general al O.N.U. conține, 
de asemenea, instrucțiunile 
Consiliului de Securitate privind 
supravegherea de către O.N.U. 
a alegerilor pentru desemnarea 
membrilor Adunării Constitu-

• IN CAPITALA ARABIEI 
SAUDITE au început luni lucră
rile celei de-a 28-a reuniuni a 
Consiliului Economic Arab, orga
nism care acționează pentru pro
movarea cooperării înter-arabe. 
La reuniune participă miniștri ai 
economiei si 
tele membre 
Participă. de 
ral general

secreta-

ante a Namibiei, care să pregă
tească obținerea independenței 
acestui teritoriu.

• LINIILE AERIENE IU
GOSLAVE (J.A.T.) vor începe 
zboruri regulate pe ruta Belgrad 
— Beijing la 1 mai a.c.

Campania electorală 

din
MADRID. — La miezul nopții

se încheie campania electorală 
din Spania în vederea alegerilor 
legislative de la 1 martie. în
tr-o declarație făcută luni pre
sei. Felipe Gonzalez, secretarul 
general al Partidului Socialist 
Muncitoresc Spaniol (P.S.M.S.), 
a exprimat părerea că partidele 
de dreapta vor fi înfrînte la 
viitoarele alegeri, iar premierul 
Adolfo Suarez a afirmat că 
partidul său — Uniunea Cen
trului Democratic — va cîștiga 
alegerile

DEZBATERI IN CONSILIUL 
DE SECURITATE

NAȚIUNILE UNITE 26 (Ager
pres). — In Consiliul de Secu
ritate au avut loc dezbateri, in 
cadrul a trei ședințe publice, cu 
privire la situația din Asia de 
sud-est. Consiliului i-au fost 
prezentate proiecte de rezoluție 
din partea U.R.S.S. și R. S. 
Cehoslovace care cer R.P. Chi
neze să-și retragă trupele de pe 
teritoriul R. S. Vietnam ; din 
partea R.P. Chineze, care recla
mă retragerea forțelor vietna
meze din Kampuchia, precum și 
de reprezentantul Tailandei, 
care se pronunță pentru retra
gerea totală a forțelor 
din Vietnam și a celor 
meze din Kampuchia, 
încetarea ostilităților în 
china.

După ședința de duminică 
noaptea s-a anunțat că delibe
rările au fost suspendate pînă 
marți.

Secretarul general al O.N.U., 
după cum transmite agenția 
France Presse, a declarat, în le
gătură cu posibilitatea unei me
dieri de către O.N.U. în conflic
tul chino-vietnamez, că „este 
gata să se ducă în această re
giune sau în altă parte, dacă 
este necesar, și dacă aceasta 
este dorința părților interesate".

chineze 
vietna- 
pentru 
Indo-

rasis- 
vor fi 
Africa 
liberă
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Petrecere cu victime
Rio de Janeiro trăiește din nou febra 

celebrului său carnaval. Revărsarea anua
lă de cintec, dans, culoare și veselie este 
însoțită insă de fiecare dată de numeroa
se victime provocate direct sau indirect 
de marea petrecere populară, in care cei 
certați cu legea se simt in largul lor. La 
„operațiile" acestora, cu urmări adesea 
fatale, se adaugă creșterea bruscă a nu
mărului accidentelor de circulație, dece
sele cauzate de epuizare, abuzul de alcool 
etc. In primele 24 de ore au incetat din 
viață 25 de persoane.

Bani grei pentru „oldtimer"
Pasiunea pentru antichități i-a cuprins 

și pe automobili ști. Nu se mai colecțio
nează doar modele miniaturale ale mași
nilor vechi — jucării îndrăgite de copiii 
de pretutindeni — ci exemplare reale din 
preistoria automobilului. Daci „oldti- 
mer*-ul se află In bună stare de func
ționare, prețul lui poate depăși de 10—20 
de ori pe acela al urmașului său de azi 
(cu performanțe incomparabil superioa
re). Astfel, un Mercedes Benz din 1936, a 
fost vindut recent la Los Angeles cu 
400 000 de dolari — nou record in materie.

Telecomunicații prin satelit
In Republica Cooperatistă Guyana a 

fost dată in funcțiune o stație terestră

• pe scurt • pe scurt • pe scurt •
SESIUNEA CONSILIULUI 
MINISTERIAL AL O.UA

In capitala Kenyei continuă 
lucrările celei de-a 32-a dfesiuni 
a Consiliului ministerial al Or
ganizației Unității Africane 
(O.U-AJ. Reuniunea. care-și 
desfășoară în prezent lucrările 
cu ușile închise, discută, potri
vit agenției France Presse. pro
blemele bugetare si de struc
tură ale organizației.

• LA JAKARTA, s-a deschis, 
luni, reuniunea reorezentanîilo-: 
Asociației Națiunilor din Asia 
de Sud-Est (ASEAN) și ai Co
munității Economice Europene 
(C.E.E.) consacrată trecerii in 
revistă a modalităților de 
tundere a colaborării economice 
și comerciale dintre ASEAN și 
C.E.E. La dezbateri participă de
legații ale cercurilor de afaceri 
și vieții economice și finan
ciare a Pieței comune și ale 
cercurilor de afaceri și guver
namentale din Indonezia. Mala-

ex-

yezia. Singapore, Filipine si Tai- 
landa.

• PREMIERUL DESEMNAT. 
Ugo la Malfa, și-a încheiat luni 
prima rundă de consultări pri
vind formarea unui nou guvern 
in Italia.

Fernando di Giulio, vicepre
ședinte al grupului parlamentar 
comunist, intr-un interviu acor
da: ziarului „Paese Sera- a de
clarat ca ..obțin in d o importantă 
garanție la nivelul Președinției 
Consiliului de Miniștri (prin de
semnarea lui la Malfa). P.C.I. va 
avea nevoie de garanții mai 
reduse in ceea ce privește com
ponența însăși a guvernului-.

NEGOCIERI INTRE 
JAPONIA Șl C.E.E.

Japonia și Piața comună au 
încheiat, duminică, la Geneva, 
o nouă rundă de negocieri asu
pra reducerilor tarifare reciproce 
în cadrul actualelor negocieri 
comerciale multilaterale, sub 
egida G.A.T.T. Potrivit șefului

care va racorda această țară la sistemul 
de telecomunicații prin satelit. Construc
ția stației a început in luna iunie anul tre
cut, in baza unui acord semnat intre cor
porația guvernamentală de telecomunicații 
din Guyana și o Societate niponă de spe
cialitate, care a furnizat echipamentele 
necesare. Costul stației s-a ridicat la 2,8 
milioane dolari.

Guyana devine astfel cel de-al 104-lea

stat din lume care folosește un sistem de 
telecomunicații cu ajutorul sateliților.

Din motive inexplicabile
tn cazarma Woodburne, din capitala 

Ulsterului, Belfast, a survenit ieri un in
cident care s-a soldat cu moartea a două 
persoane și rănirea gravă a alteia. Inci
dentul a fost declanșat de o santinelă, 
care, din motive inexplicabile, a tras a- 
supra unui ofițer, ucigindu-l, 0 a rănit 
apoi un alt ofițer, care a încercat s-o 
dezarmeze. La rîndul ei, santinela a fost 
împușcată mortal. Incidentul s-a datorat 
unei dereglări psihice a santinelei.

Te-delegației japoneze, Reishi 
shima, de data aceasta — spre 
deosebire de convorbirile 
ianuarie, Încheiate cu un 
complet — s-a făcut „un mare 
progres- in ce privește stabili
rea nivelului reducerilor tarifare 
pe care ambele părți urmează 
să le susțină la negocierile co
merciale multilaterale.

din 
eșec

• PARTIDUL ELVEȚIAN 
MUNCH a început o 

de stringere de 
prin 

pronunță pentru 
dreptului de vot

AL 
campanie 
semnături pe o petiție 
care se 
acordarea __ . ___ ___ ____
de la virsta de 18 ani. in ve
derea unei participări mai 
active a tineretului la viața 
politică a țării. La ora ac
tuală. acest drept se acordă 
in Elveția la împlinirea 
virstei de 20 de ani.

• O DELEGAȚIE A CONSI
LIULUI EUROPEI - organism 
care reunește 21 de state occi
dentale — a sosit într-o vizită 
de șapte zile la Tel Aviv. la in
vitația Knesseth-ului (Parla
mentul israehan). Toți cei 30 
de membri ai delegației fac

Remiză la mutarea 89

Nu demult, la Hamburg a avut loc o 
partidă de șah (deocamdată) neobișnuită 
intre un șahist din clasa maeștrilor, cam
pionul scoțian David Levy, și un... com
puter: „Cyber 176", construit de firma 
Control Data, al cărui nume de jucător 
de șah este „Chess 4.8". Cu o capacitate 
de calcul de 16 milioane de operații pe 
secundă „Chess 4. 8" a smuls campionului 
scoțian o remiză la mutarea nr. 89, numă- 
rindu-se deja, potrivit experților, în rîn
dul celor mai buni 3 000 de șahiști din 
lume. Programatorii săi — și nu numai 
ei — sînt convinși că peste cel mult 20 
de ani campionul mondial de șah va fi... 
un calculator electronic. In fotografie. 
David Levy in timpul partidei cu
„Chess 4. 8.’
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parte din Comisia economică a 
Consiliului Europei, prezidată 
de deputatul Sting Alemir (Sue
dia). In cadrul convorbirilor de 
la Tel Aviv, vor fi examinate 
probleme ale cooperării econo
mice dintre Israel și țările 
membre ale Consiliului Europei.

diul relațiilor bilaterale, precum 
și probleme ale situației inter
naționale, îndeosebi cele pri
vind zona Orientului Mijlociu.

• ESTIMĂRILE BUGETARE 
PRELIMINARE prezentate în 
Parlamentul indian indică o 
creștere a produsului national 
brut de 33 la sută în exercițiul 
financiar 1978—1979. fată de 7,2 
la sută în anul fiscal precedent.

în ce privește industria, se 
estimează o rată a creșterii de 
aproximativ 8 la sută, iar in 
agricultură se scontează ne o 
recoltă aproximativ egală cu 
cea de anul trecut.

• REGELE ARABIEI SAUDI- 
TE. Khalid Ibn Abdul Aziz, a 
primit luni pe primul ministru 
al Greciei. Constantin Kara
manlis, care efectuează o vizită 
oficială în această țară. în cursul 
convorbirii au fost abordate sta-

După cum anunță a- 
genția TASS, la 26 februa
rie, ora 16,30 (ora Mos
covei), nava cosmică „Soiuz- 
32“ s-a cuplat cu stația orbi
tală „Saliut-6“. Cosmonauții 
Vladimir Liahov și Valeri 
Riumin au trecut de la bor
dul navei in compartimentul 
stației orbitale. In acest fel, 
pe o orbită circumterestră a 
început să funcționeze un 
complex spațial format din 
laboratorul spațial „Saliut-6" 
și o navă cosmică „Soiuz".navă cosmică „Soiuz".

ÎNTREPRINDEREA DE
..Petrol eos Mexicanos"

•
STAT .. ___ __
(PEMEX) a făcut cunoscut că, 
la jumătatea lunii martie, pro
ducția extractivă se va cifra la 
1,8 milioane barili de titei pe 
zi fată de 1.7 milioane barili in 
prezent.

• pe scurt • pe scurt • pe scurt •
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